

sk0045 4 800 mtik1049

külpolitikai hireink tartalomjegyzéke 2. sk0026-sk0045-ig

- sk0026 hírek jugoszláviából
belgrád: sztojcsics
az ujvidéki tv magyar estje
a magyar és az ujvidéki tv együttm.
- sk0027 nszk: közlekedés - szigorítás 1.
sk0028 nszk: közlekedés - szigorítás 2.
sk0029 rövid hírek
iszlámábád: pakisztáni baleset - 50 halott
wellington: howe új-zélandon
belfast: észak-írország - bomba
dakka: banglades - szélvihar
párma: a zsákmány: több mázsa parmezán
- sk0030 kelet-timori választások - portugália
sk0031 koivisto pozsonyban
sk0032 dél-afrika
sk0033 portugália - évforduló, belpolitika
sk0034 európai rakéták - karpov
sk0035 nagygyűlés koszovo poljen
sk0036 török-görög tanácskozás
sk0037 rövid hírek
belfast: észak-ír robbantás /l. mtik1032/
manila: fülöp-szigetek - földrengés
luanda: angola - behatoló gép
prága: chnoupek afganisztánba
- sk0038 kina - csehszlovákia
sk0039 fdgb-kongresszus - befejezés
sk0040 török-görög tanácskozás - tudósítói /l. mtik1039/
sk0041 szovjet javaslatok - konzultációk
sk0042 irak - irán
sk0043 gromiko - asszad
sk0044 tartalomjegyzék 1.
sk0045 tartalomjegyzék 2.

sa/hn

készült az mti külpolitikai főszerkesztőségében
főszerkesztő: kopreda dezső
szerkesztette: bochkor jenő
szántó andrás

19.49

250487 1641

- v e g e -

--

**MTI**

Szerkeszti a Külpolitikai Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI - Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest, Pf. 3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

Külföldi hírek

budapest, 1987. április 26.

kül

v a s á r n a p

sk0001 4 230 mtik1001

új finn kormányfő

helsinki, 1987. április 26. /upi/reuter/adn/ - a konzervatív harri holkerit - a finn központi bank eddigi igazgatóját - kérte fel hivatalosan is az új koalíciós kormány megalakítására mauno koivisto, finnország köztársasági elnöke.

holkeri, aki korábban a konzervatív nemzeti koalíciós párt elnöki tisztét is betöltötte, a március 15-16-án tartott parlamenti választások óta próbálkozik olyan kabinet összeállításával, amely szilárd parlamenti többséget tudhat maga mögött. tárgyalásait a hét végére - a jelek szerint - siker koronázta: négy olyan pártot tudott megnyerni a kormányalakításhoz, amelyek összesen 131 hellyel rendelkeznek a 200 fős törvényhozásban. az előzetes megállapodás szerint a szociáldemokraták nyolc, a konzervatív párt hét, a svéd néppárt két tárcát birtokol majd, míg a kisebb finn falusi párt egy minisztert küld az új kabinetbe.

holkeri vezérlete alatt a konzervatívok huszonegy év után első ízben jutottak ismét a hatalomba, de szociáldemokrata-konzervatív koalícióra eddig még nem volt példa finnország történetében. kalevi sorsa, a leköszönő szociáldemokrata miniszterelnök az 1983-as választások óta irányította elsősorban a centrupárttal karöltve az

ui

országot. időközben azonban a két párt több kérdésben vitába bonyolódott egymással, s a nézeteltérések - mint azt mindkét csoport vezetői elismerték - nem adnak esélyt a régi koalíció életben tartására.

ke kd

09.57 260487 1443

--

sk0002 4 300 mtik1002

szkp - Lemp - pravda

moszkva, 1987. április 26. /mti/ - a szocializmus sorsa iránt viselt felelősséget és a szocialista internacionalizmus elveit szem előtt tartva, két testvérpárt, az szkp és a lemp, úgy döntött, hogy egyesíti erőfeszítéseit a vezetésükkel létrehozott társadalmi rendszer megújításának érdekében - így kommentálja miheil gorbacsov és wojciech jaruzelski a héten moszkvában tartott megbeszéléseinek eredményeit vasárnapi nemzetközi szemléjében a pravda. a lap rámutat, hogy ezt a célt szolgálja az ideológiai, tudományos és kulturális együttműködésről a két vezető által aláírt nyilatkozatban foglaltak megvalósítása.

ez a pártközi és államközi kapcsolatok gyakorlatában új dokumentum azt jelzi, hogy a két szocialista ország együttműködése magasabb szintre emelkedik. a nyilatkozatban megfogalmazott számos konkrét feladat azt szolgálja, hogy teljesebben hasznosítsák a két nép közös szellemi tartalékait és a szocializmus internacionalista tapasztalatait - írja a pravda.

a lap hangsúlyozza, hogy mivel a nyilatkozat konkrét dokumentum, természetesen magán hordozza a két aláíró fél közötti kapcsolatok sajátosságainak vonásait. erre mutat egyebek között az, hogy a nyilatkozat tartalmazza a közös történelmi kutatásokkal kapcsolatos feladatokat is. a dokumentum hangsúlyozza annak szükségességét, hogy a marxizmus-leninizmus elveiből kiindulva, a jelenlegi tudásszintnek megfelelően hűen kell bemutatni a két ország, párt és nép közötti kapcsolatok történetét.

a pravda emlékeztet arra, hogy a két vezető megvitatta a nemzetközi helyzet legidősebb kérdéseit is. áttekintették a szocialista közösség országai által közösen kidolgozott politikai irányvonal legfontosabb összetevőit. e politika megvalósításában minden testvéri ország tevékenyen részt vesz. a többi szövetséges

mi

szocialista ország fővárosaiba utaztak a szovjet vezetés különmegbízottjai. ezek a konzultációk nagyon fontosak. új lendületet adnak a testvéri országok együttműködése tökéletesítésének - mutat rá a pravda.

Le kd

10.08 260487 2051

--

sk0003 4 230 mtik1003

washingtoni tüntetés /1. rész/

kis csaba, az mti tudósítója jelenti:

washington, 1987. április 26. /mti/ - még a hivatalos becslés szerint is legalább 75 ezer ember vett részt szombaton azon a nagyszabású - a vietnami háború elleni emlékeztető akciók óta szinte a legnagyobb - washingtoni tüntetésen, amelyet az egyesült államok közép-amerikai beavatkozása, közép-amerikai politikája, a dél-afrikai fajülöldöző rezsim iránt tanúsított elnéző magatartása elleni tiltakozásul rendeztek. a szervezők azonban úgy vélik, hogy mintegy százezren voltak jelen. az afl-cio szakszervezeti szövetség hivatalos ellenzésével szembeeszelve például husz nagy amerikai szakszervezet képviseltette magát, összesen mintegy kétszáz békemozgalmi, egyházi, szolidaritási, ifjúsági, szakszervezeti és egyéb csoport küldöttet vettek részt az akcióban. a rendkívül hűvös, esős idő ellenére a tüntetők többórás felvonulást és két nagygyűlést tartottak hatalmas arányú részvétellel az amerikai fővárosban.

az első gyűlést a fehér ház közvetlen közelében rendezték meg. reagan elnök, aki korábban azt közölte, hogy a hét végét a fővárosban tölti, szombaton hirtelen megváltoztatta döntését és a késő esti órákban elhagyta washingtont, a camp-david-i elnöki üdülőbe ment - bár szóvivője azt hangoztatta, hogy ennek semmi köze a tüntetéshez. a gyűlés felszólalói között volt john conyers, az amerikai képviselőház tagja és több más ismert közéleti személyiség is.

a tüntetők délben indultak el az amerikai törvényhozás épülete, a capitolium felé. a menet betöltötte washington belvárosának legfontosabb utvonalát, egyszerre több mint három kilométeres hosszúságban hömpölygött végig a fehér háztól a capitoliumig. a törvényhozás épülete előtt újabb nagygyűlést tartottak - itt többek között jesse jackson lelkes, az amerikai polgárjogi mozgalom legismertebb mai vezetője szólalt fel. jackson kijelentette: az

mi

egyesült államoknak véget kell vetnie a nicaraguai ellenforradalmároknak nyújtott támogatásnak, meg kell szakítania kapcsolatait a pretoriai rezsimmel, amelyet jackson hitler fasiszta rendszeréhez hasonlított. /folyt./

ki/th/hv kd

10.12 260487 2149

-.-

sk0004 4 230 mtik1004

washingtoni tüntetés /2. rész/

a menetben és a tüntetésen igen sok ismert közéleti személyiség, békeharcos, politikus vett részt. ott volt például benjamin spock, a világszerte ismert gyermekgyógyász, ed asner, az amerikai színművészek szövetségének elnöke, aki az egyesült államokban a legismertebb televíziós sztárok közé tartozik, allen ginsberg, a világhírű amerikai költő. ott volt a vietnami háború elleni akció sok veteránja, így abbie hoffman, aki azóta is rendszeres résztvevője a hivatalos amerikai politika elleni tiltakozásnak, daniel ellisberg, aki a „pentagon-okmányok”, kiszivárogtatásával súlyos csapást mért annak idején a johnson-kormány háborús politikájára. a felvonulók tulnyomó része azonban olyan fiatal volt, aki a vietnami háború idején még jószerevel nem is élt: sokan közülük több ezer kilométerről jöttek washingtonba, hogy felemeljék szavukat a reagan-kormány politikája ellen.

a tüntetés után ünnepélyesen átadták azt a legújabb segélyszállítmányt, amelyet az amerikai békeharcosok gyűjtöttek össze a kormányuk által támogatott ellenforradalmárok nicaraguai áldozatainak megsegítésére. az átadáskor thomas gumbleton detroiti püspök elmondotta: ugyananyi értékben akarnak segélyszállítmányokat nyújtani nicaragua népének, amennyit a reagan kormány folyósít az ellenforradalmároknak. a tervezett száz millió dolláros összegből eddig már mintegy harminc millió értékű segélyszállítmányt juttattak el nicaraguába.

a washingtonihoz hasonló nagyszabású tiltakozó felvonulást tartottak szombaton san franciscoban is, ahol a nyugati partvidék békeharcosai követelték a nicaraguai titkos háború beszüntetését. kisebb megmozdulások voltak sok más városban, egyetemi központban is.

Uu

a tüntetők egy része washingtonban marad. egy csoportjuk hétfőn az amerikai központi hírszerző hivatal, a cia épülete előtt kíván tiltakozó gyűlést rendezni: akciójukkal meg akarják gátolni a cia alkalmazottait abban, hogy reggel munkahelyükre jussanak - de ezt jelképek szánják, arra hívják fel a figyelmet, hogy meg kell akadályozni, hogy a kémügynökség folytathassa a nicaraguai nép ellen indított hadüzenet nélküli háborúját. a szombati tüntetés más résztvevői hétfőn petíciókat juttatnak el a szenátus és a képviselőház tagjaihoz, s ebben követelik: a kongresszus vonjon meg mindenfajta támogatást a kontráktól és tegyen az eddiginél határozottab intézkedéseket arra, hogy az egyesült államok adja fel kapcsolatait a dél-afrikai fajüldöző rezsimmel.

ki/th kd

10.18 260487 2503

-.-

sk0005 4 230 mtik1005

palesztin parlament /1. rész/

patak károly, az mti tudósítója jelenti:

kairó, 1987. április 26. /mti/ - vasárnapra virradóra, nagy éljenzés és kölcsönös szerencsekívánatok közepette, kulcsfontosságú hozott a száműzött palesztin parlament ülése. a nemzeti tanácsba, amely az algir közeli club des pins konferenciacsarnokban majdnem egy héten át ülésezett, végülis visszatért a pfsz szinte minden frakciója. ezek közül kettő - a népi front palesztina felszabadításáért, illetve a demokratikus front palesztina felszabadításáért - damaszkuszban székel. vezetője dr. george habbas, illetve najef havatme. a pfsz-nek körülbelül a nyolcvan százaléka talált újra közös programot.

az újraegyesülésnek azonban az utolsó órákban is voltak akadályai. szombaton este habbas és havatme ugyanis közölte: nem feleltek meg a valóságnak azok a bejelentések, hogy a pfsz vb elnöke, jasszer arafat s köztük kompromisszumot jelent a politikai osztály vezetőjének, faruk kadduminak a kongresszus során közreadott állásfoglalása.

a kaddumi-beszéd lényege az volt, hogy a béküléshez elegendő, ha arafat felmondja a jordániával 1985-ban kötött, végső soron egy különutas megoldáshoz vezető együttműködési megállapodását, vagyis az egyiptommal fennálló palesztin viszonyt nem kell érdemben felülvizsgálni. habbasék a zárülés előtt közölték, hogy ilyen áthidaló megoldásról szó sem lehet.

Uu

a nap folyamán taha el-farnavani - az egyiptomi külügyminisztérium palesztinával foglalkozó főosztályának vezetője - elhagyta a tanácskozást, kairóban pedig illetékes forrásból ultimátumszerű cikk jelent meg, a pfsz-hez címezve. a késő esti órákban, arafat algiri kormányzállásán, a vezér, illetve habbas és havatme elhuzódó vitát folytatott. ez a vita végződött aztán az egység végleges deklarálásával. arafat, habbas és havatme a küldötték éljenzése közepette kézenfogva vonult be a konferenciaterembe. /folyt./

pk/th/hv kd

10.37 260487 1935

-.-

sk0006 4 230 mtik1006

palesztin parlament /2. rész/

a tanács politikai bizottságának határozattervezetét egy ellenszavazattal fogadta el a parlament. a dokumentum egyiptommal foglalkozó passzusa elismeri a nilus-mentiek, a kairói kormány, nép és véderő történelmi szerepét, véráldozatait a palesztin, s általában az arab jogok oltalmazásában, a megszállt arab földek visszahódításában. nagyra értékeli az okmány egyiptom regionális és nemzetközi fontosságát, s kiemeli annak szükséges voltát is, hogy ez az ország visszatérjen az arab népek közösségébe. mégis leszögezi: a palesztinai nemzeti tanács arra hatalmazza fel a pfsz végrehajtó bizottságát, hogy a szervezet, illetve egyiptom kapcsolatrendszerét a korábbi ülészekokon, legfőként a tizenhatodikon hozott határozatokra és az arab csucsértekezletek döntéseire támaszkodva alakítsa ki. /a mostani volt a 18. tanácsülés/. egyfajta kompromisszumról van tehát szó, de a hivatkozás nyilvánvaló: a bagdadi arab csucs kiközösítette egyiptomot a camp-david-i különalkura válaszul, s ugyanilyen okból a 16. nemzeti tanácsi ülészek, 1983-ban, árulónak bélyegezte egyiptomot, megtagadott vele mindenfajta közösködést. ezt a határozatot próbálta meg most egyiptom kényszerülhuzni, a hírek szerint hoszni mubarak személyes üzeneteivel is.

a határozatok között szerepel az, hogy arafat el-fatah-ja - és általában az egész mozgalom - verjen megint hidat sziria felé.

a történetek miatt a palesztin-egyiptomi viszony kilátásai most bizonytalanok. homályos célzásokat tettek algirban arra, hogy arafat megtalálja majd az egyiptommal való érdemi kapcsolattartás módját - bárhogyszóljon is a határozat. amikor négy évvel ezelőtt arafatot

u.

és csapatait elűzték utolsó észak-libanoni bázisaikról a sziriával szövetséges, ellenlábás palesztin erők, a vb elnöke egyiptomba utazott. ezzel kezdődött meg kairó és arafaték új barátsága. később egyiptom cselekvően bekapcsolódott az ugynevezett jordán opció kimunkálásába.

pk/th/hv kd

10.45 260487 1978

-.-

sk0007 4 300 mtik1007

palesztin parlament - határozat

algir, 1987. április 26. /afp, reuter, ap/ - a palesztin nemzeti tanács /pnt/ szombaton végetért ülészekának határozatát az egyiptomra vonatkozó rész kivételével egyhangulag fogadták el. ez a rész méltatja egyiptom szerepét, de felhatalmazza a pfsz vb-t, hogy a korábbi pnt-üléseken, különösen az 1983-as algiri 16. ülészekon és az arab csucsértekezleteken elfogadott határozatok szellemében alakítsa kapcsolatait egyiptommal. /a 16. ülészek árulónak minősítette és felszólította egyiptomot, hogy ne tartsa magát az izraellel és az egyesült államokkal kötött camp david-i egyezményhez/.

jordániával kapcsolatban /a pfsz a pnt-ülészek előtt mondta fel a jordániával 1985-ben kötött egyezményét / a határozat hangsúlyozza a két nép különleges kapcsolatát. leszögezi, hogy a jövőbeni kapcsolatokat két független állam közötti konföderáció formájában kell alakítani. sziriával kapcsolatban a határozat utalt a rabati /1974/ és a fezi /1982/ csucsértekezlet határozatára, s leszögezte, hogy a pfsz az imperializmus és a cionizmus elleni harc közös érdekei alapján alakítja kapcsolatait damaszkusszal. libanonra vonatkozóan a határozat elutasítja a palesztin táborok lefegyverzését, s kinyilvánítja a menekültek jogát arra, hogy az 1969-ben kairóban kötött libanoni-palesztin határozat és annak függelékai alapján védekezzenek. izraellel kapcsolatban a határozat szorgalmazza az izraeli demokratikus erőkkel való kapcsolatok fejlesztését.

ez a dokumentum is elutasítja a biztonsági tanács 242-es határozatát, amely „nem képezheti a rendezés megfelelő alapját, mivel menekültekésként kezeli a palesztin problémát,„ a határozat támogatja azt, hogy tartsanak nemzetközi közel-kelet konferenciát az

u.

ensz égisze alatt. az értekezleten részt kell vennie a biztonsági tanács öt állandó tagjának, s minden érdekelt félnek, beleértve a palesztinai felszabadítási szervezetet, amely a többi résztvevővel azonos jogokat élvezne - szögezi le a dokumentum.

wa kd

10.52 260487 2018

-.-

sk0008 4 230 mtik1008

nácizmus áldozatai - megemlékezések

tel aviv, berlin, 1987. április 26. /ap/reuter/dpa/taszsz/ - a nácizmus áldozatairól emlékeztek meg izraelben szombaton, a holocaust során elhunyt milliók emléknapján.

a varsói gettófelkelés évfordulóján tartott gyásznapon országszerte zárva maradtak a szórakozóhelyek, az éttermek, a színházak és a mozik. a jeruzsálemi jád vásém kegyhelyen, amely az Európában meggyilkolt hatmillió zsidó áldozatnak állít emléket, beszédet mondott jichák samir kormányfő és hájim herzog elnök is. samir a nácizmust támogató országok felelősségéről beszélt, herzog államfő pedig a meggyilkoltakat szimbolikusan izrael állampolgáraivá nyilvánította.

a fasizmus áldozataira emlékeztek szombaton az ndk fővárosában, az egykori brandenburgi náci börtön és kivégzőhely területén. a börtön felszabadításának és lerombolásának 42. évfordulóján, az ndk néphadseregének diszórsege koszorukat helyezett el az nszep központi bizottsága, valamint az államtanács és a minisztertanács nevében. a megemlékezésen jelen voltak a börtön egykori foglyai, a németországban állomásozó szovjet hadseregcsoport tagjai, különböző társadalmi és ifjúsági szervezetek képviselői.

ke kd

10.55 260487 1213

uu

-.-

sk0009 4 230 mtik1009

elhunyt blas roca

havanna, 1987. április 26. /mti/ - szombaton havannában 79 éves korában elhunyt blas roca calderio, a kubai kommunista mozgalom kiemelkedő személyisége. halála miatt háromnapos hivatalos gyászt rendeltek el Kubában.

blas roca 1933-tól irányította a kubai kommunisták 1925-ben megalakított pártját, majd a népi szocialista párt /psp/ főtitkáráként tevékenykedett. a kubai küldöttség vezetőjeként részt vett a komintern 1935-ben tartott vii. kongresszusán, ahol a végrehajtó bizottság tagjává választották. a psp az ő irányításával működött az illegálitás körülményei között is 1952 után, a batista-diktatura idején.

a kubai forradalom 1959-es győzelmét követően blas roca aktívan részt vett a forradalmi szervezetek egységének megteremtésében. 1965-ben, a kubai kommunista párt újbóli megalakulásakor a kb titkárságának tagja lett. a kkp 1975-ös 1., majd öt évvel későbbi ii. kongresszusán a politikai bizottság tagjává választották. blas roca a legmagasabb kubai kitüntetések mellett megkapta egyebek között a lenin-rendet és az októberi forradalom érdemrendet is.

a hétfőn havannában ezrek rótták le kegyeletüket a forradalmi vezetőnek a josé marti emlékműnél felállított ravatalánál.

sr/th/hv kd

10.59 260487 1259

-.-

sk0010 4 230 mtik1010

palesztin parlament - vezetőségválasztás

alger, 1987. április 26. /ap/afp/ - a palesztinai nemzeti tanács hétfőre virradóra megtartott záróülésén ismét jasszer arafatot választották meg a palesztinai felszabadítási szervezet /pfsz/ végrehajtó bizottságának élére.

a küldöttek közfelkiáltással választották meg a végrehajtó bizottság elnökét és tagjait. a nevüket tartalmazó, előre egyeztetett listát abdul hamid al-szajeh, a pnt elnöke olvasta fel. jasszer arafat nevének elhangzását hosszan tartó üdvölgzés fogadta.

uu

a testület összetétele csaknem változatlan. tagjainak számát 14-ről 15-re bővítették, és beválasztották szulejman an-nadzsabot, a palesztin kommunista párt főtitkárának helyettesét. a palesztin kp az algiri ülészakon került be teljes jogú tagként a palesztin parlamentbe.

az arafat vezette legnagyobb tagszervezet, a fatah a pfsz vb elnökén kívül két személlyel képviselteti magát, az egyik faruk kaddumi, a pfsz politikai osztályának vezetője. a vb tagjai a népi front palesztina felszabadításáért és a demokratikus front palesztina felszabadításáért nevű damaszkuszi szervezetek második számú vezetői, abu ali musztafa és jasszer abd rabbo.

a testületben hét független palesztin személyiség foglal helyet, köztük mohamed milhem, halhul volt polgármestere, mahmud darvis ismert költő és elia huri érsek.

az előzetes értesülésekkel ellentétben átmenetileg a végrehajtó bizottság tagja maradt abu /mohamed/ abbasz, az achille lauro nevű olasz hajó tavalyelőtti eltérítésének irányítója, a palesztinai felszabadítási front nevű szervezet arafatot követő szárnyának vezetője. algirban palesztin forrásokból korábban olyan értesülések láttak napvilágot, hogy az olaszországban tavaly távollétében elítélt abbasz kimarad a pfsz legfőbb irányító testületéből, mivel jelenléte ártana a pfsz tekintélyének.

jasszer arafat közlése szerint abu abbasz hat hónapig marad a vb tagja. ez alatt az idő alatt össze kell hívni a palesztinai felszabadítási front /plf/ kongresszusát, amelyen abbasz követői egyesülnének a szervezet talaat jakub vezette sziriabarát szárnyával. a plf ezután jelölné ki új képviselőjét a pfsz vb-ben.

a záróülésem megválasztották a pfsz 24 tagú központi tanácsát is, amely a pnt funkciót látja el a palesztin parlament ülészakai között.

to kd

11.07 260487 2340

en

--

sk0011 4 300 mtik1011

amerikai atomerőművek - meghibásodások

washington, 1987. április 26. /afp/taszsz/ - az amerikai nukleárisenergia-ellenőrző bizottság tavaly több mint háromezer jelentést kapott amerikai atomerőművekben történt meghibásodásokról - közölte a public citizen nevű 1971-ben létrehozott kutatócsoport.

a legsúlyosabb baleset decemberben, a virginia állambeli gravel neck atomerőműben történt. itt kilencen megsebesültek, közülük négyen meghaltak, amikor százezer liter forró víz ömlött ki egy eltört acélcsőből. a three mile island erőműben 1979-ben történt nevezetes baleset óta összesen 23 ezer meghibásodás fordult elő. 1984-ben az ellenőrző bizottság új értesítési rendszert dolgozott ki, amely szerint már csak a súlyosabb eseteket kell jelenteni. az erőművek számának növekedésével egyidőben azonban tovább nőtt a meghibásodások száma is. ilyenformán 1985-ben a bizottság 2997 értesítést kapott 97 üzemből, míg 1979-ben 68 üzem 2310 értesítést küldött.

wa kd

11.34 260487 0987

--

sk0012 4 230 mtik1012

közép-amerika - diplomácia

simárdi tamás, az mti tudósítója jelenti:

havanna, 1987. április 26. /mti/ - az egyesült államok nyilvánvaló nyomására a nicaragua körüli országok olyan politikai álláspontot dolgoznak ki a közép-amerikai tárgyalások jelenlegi szakaszában, amely a sandinista rendszer szempontjából ismét elfogadhatatlan feltételekhez köti egy átfogó térségbeli megállapodás aláírását.

erre lehet következtetni a costa ricai külügyminiszter hétfői bejelentéséből, miszerint a hondurasi, a salvadori és a guatemalai kollégájával folytatott multtheti tárgyalásai után országa módosítani fogja arias costa ricai államfő hónapok óta vitatott rendezési javaslatait.

ke

a januárban ismertetett arias-terv egyaránt - mondhatni kiegyensúlyozottan - tartalmaz olyan kitételeket, amelyek érintik washington, illetve managua alapvető érdekeit is. a négy közép-amerikai külügyminiszter guatemalai találkozója azt mutatja, hogy salvador és honduras hetek óta hangoztatott kifogásain túllépve az arias-javaslat lényegi módosítása került napirendre. hírek szerint a külügyminiszterek megállapodtak abban, hogy június 11-én, két héttel a tervezett közép-amerikai csúcstalálkozó előtt hondurasban - immár nicaraguai részvételre is számítva - újabb megbeszélést tartanak, s akkorra már ismeretessé válnak a costa ricai tervezetben várható változtatások is. a nicaraguai kormány hétvégi közleményében cáfolta, hogy meghívást kapott volna a guatemalai találkozóra. sajnálatát fejezte ki egyidejűleg amiatt, hogy a négy külügyminiszter zárt ajtók mögötti tárgyalásokat folytatott a valamennyi térségbeli országot érintő problémákról.

a láthatóan nem a kibontakozás irányába mutató diplomáciai lépéseket a térségbeli katonai feszültség fokozódása kíséri. szombaton megkezdődött a hondurasi és az amerikai csapatok nagyszabású, „solid shield 87”, fedőnevű hadgyakorlata. a több hétig tartó manőverek során összesen 50.000 amerikai és 7.000 hondurasi katonát mozgósítanak.

sr/th kd

11.43 260487 2012

-.-

sk0013 4 230 mtik1013

kina - csehszlovákia

éliás béla, az mti tudósítója jelenti:

peking, 1987. április 26. /mti/ - kina és csehszlovákia számos kérdésben közös nyelvet beszél - jelentette ki vasárnap teng hsziào-ping, a kínai kommunista párt központi tanácsadó bizottságának elnöke azon a találkozón, amelyet a hatnapos hivatalos baráti látogatáson pekingben tartózkodó lubomir strougal csehszlovák miniszterelnökkel tartott. kínai értékelés szerint a parlament épületében lezajlott találkozó a barátság és az őszinteség légkörében folyt.

kina első számú politikusa elmondotta, hogy a két ország kapcsolatai kielégítően fejlődtek az utóbbi években. ami volt, az a múltéhoz tartozik, s a kapcsolatok folyamatos fejlesztése érdekében a jövőbe kell tekinteni - mondotta.

ke

teng hsziào-ping rámutatott, hogy a kulturális forradalom évtizede a bajok és a katasztrófák időszeke volt kínában. mindez azonban tanulsággal szolgált kina számára, s az ország jelenlegi politikáját ennek a zürzavaros évtizednek a tapasztalatai alapján dolgozták ki, levonva a szükséges tanulságokat. ennek megfelelően az elmúlt nyolc évben jobban mentek a dolgok kínában, különösen a kínai kommunista párt központi bizottságának 1978. decemberi plénuma óta. ami a leglényegesebb, sikerült tisztázni, hogyan folyják a szocialista építés az országban.

teng hsziào-ping elismeréssel szólt csehszlovákia szocialista építésben elért eredményeiről és rámutatott, hogy kínának sok tanulnivalója van csehszlovákiától. a szocialista építésről és a reformról szólva a kínai vezető hangsúlyozta, hogy a két ország közös célja a szocializmus felépítése, ennek azonban minden országban a sajátos nemzeti feltételek alapján kell történnie és nem helyes másokat lemásolni.

lubomir strougal átadta teng hsziào-pingnek gustáv husák szívélyes üdvözlését és kijelentette, hogy teljes mértékben egyetért mindazzal, amit a kínai vezető mondott a kétoldalú kapcsolatokról és arról, hogy ezek a kapcsolatok új szakaszba léptek. hangsúlyozta, hogy nincs akadálya a kapcsolatok szélesítésének, s kina és csehszlovákia minden területen együtt tud működni. mint mondotta, örül annak, hogy a helyszínen tanulmányozhatja mindazt, ami kínában történik. csehszlovákia nem csak arra kész, hogy megossza kínával a szocialista építés és a reform tapasztalatait, hanem arra is, hogy tanuljon kinától - mutatott rá strougal.

éb/th kd

11.53 260487 2397

-.-

sk0014 4 230 mtik1014

csien csi-csen nyilatkozata

peking, 1987. április 26. /mti/ - a közelmúltban moszkvában lezajlott konzultációk lendületet adtak a kínai-szovjet államközi kapcsolatok normalizálására irányuló folyamatnak - jelentette ki csien csi-csen kínai külügyminiszterhelyettes, a konzultációkon résztvevő kínai küldöttség vezetője abban a nyilatkozatban, amelyet az outlook /kilátás/ című angol nyelvű kínai hetilapnak adott.

ke

a kínai kormány különmegbizottja elmondotta, hogy az 1982 óta folyó tárgyalások célja elsősorban az, hogy felszámolják az államközi kapcsolatok rendezésének útjában álló akadályokat. mint ismeretes, a kínai-szovjet konzultációk legutóbbi - sorrendben tizedik - fordulóját április 14-20. között tartották meg a szovjet fővárosban.

csien csi-csen hangsúlyozta nyilatkozatában, hogy a legutóbbi konzultációk nagy lendületet adtak a kétoldalu kapcsolatok javításának, bár továbbra is fennállnak a normalizálás akadályai, amelyek - értékelése szerint - nehézségeket jelentenek a kínai-szovjet politikai kapcsolatok jobbításának útján. ezért - mint mondotta - az alapvető célkitűzést még messze nem sikerült elérni a konzultációkon. kijelentette, hogy a kínai kormány továbbra is komolyan kívánja folytatni a konzultációkat és minden tőle telhetőt megtesz az előrehaladás érdekében.

a moszkvai fordulót értékelve csien csi-csen elmondotta, hogy a két fél nyílt eszmecsereét folytatott kölcsönös érdeklődésre számot tartó kérdésekről, különösen a kambodzsai problémáról. hozzátette, hogy véleménye szerint hasznos, ha mindkét fél megismeri egymás álláspontját. részletekre nem tért ki, mert - mint mondotta - megállapodás van abban, hogy a tárgyalások tartalmát bizalmasan kezelik. ugyanakkor üdvözölte a szovjetunió készségét az afganisztáni és a kambodzsai kérdés megvitatására. köztudott ugyanis - tette hozzá - hogy mindkét probléma közvetlenül érinti a kínai-szovjet kapcsolatokat és - kína szerint - akadályt jelent a normalizálás útján.

éb/th kd

12.08 260487 1999

.-

sk0015 4 300 mtik1015

szovjet-amerikai - pravda

moszkva, 1987. április 26. /mti/ - a világpolitika középpontjában az európai közepes hatótávolságú rakéták, a hadműveleti-harcászati rakéták és a harcászati nukleáris eszközök felszámolásának kérdései állnak jelenleg - hangsúlyozza vasárnapi nemzetközi szemléjében a pravda. a lap felhívja a figyelmet arra, hogy ha a nyugat megfelelő politikai eltökéltségről tesz tanubizonyosságot, ezeket a kérdéseket már a legközelebbi jövőben meg lehet oldani. ezt a véleményt egyebek között alátámasztják george shultz nemrégiben megtartott moszkvai tárgyalásainak eredményei is.

Ve

a nato-országokban felvetett, a rakéták felszámolása nyomán létrejövő „szovjet fölény”, kérdésével kapcsolatban a lap ismételten rámutat, hogy a szovjetunió kifejezte készségét az Európában található szovjet és amerikai hadműveleti-harcászati rakéták egyidejű felszámolására és az említett rakéták teljes felszámolásáról folytatandó tárgyalások megkezdésére. a harcászati rakéták kérdését a varsói szerződés budapesti felhívásában foglaltakkal összhangban javasolja megoldani a szovjetunió.

a nukleáris leszereléssel összefüggő megállapodások elérése valóban erős politikai akaratot követel mind a szovjetunió, mind az egyesült államok részéről, s a legfontosabb, hogy a politikai akarat kölcsönös legyen - mutat rá a pravda.

sokakat fogalalkoztat megalapozottan ma az a kérdés, hogy hogyan alakulnak a genfi szovjet-amerikai tárgyalások. az utóbbi években a világ nem egyszer tapasztalhatta, hogy az amerikai fél - azonnal elutasíva a különféle szovjet javaslatokat - nem csak kibújt azok elfogadása előtt, de még érdemi megvitatásukra sem volt hajlandó. mint mihail gorbacsov hangsúlyozta, a szovjetunió meggyőződhetett arról, milyen nehéz reálpolitikát folytatni az egyesült államokkal. az élet, egyebek között reykjavik azonban azt bizonyítja, hogy mind nehezebb lesz figyelmen kívül hagyni a nyílt és következetes szovjet politikát - hangsúlyozza a lap.

a pravda végezetül hangsúlyozza: a szovjetunió kész az újabb csúcstalálkozó megtartására azzal a feltétellel, ha az valóban konkrét eredményekkel végződhet. ezen a közepes hatótávolságú rakétákra vonatkozó szerződésen túlmenően megállapodhatnának azokról a „kulcsfontosságú kiindulópontokról”, amelyek előmozdithatnák egy sor, nemcsak a szovjet-amerikai kapcsolatok, de az egész világhelyzet javítása szempontjából jelentős probléma megoldását.

Le kd

12.13 260487 2453

Ve

.-

sk0016 4 230 mtik1016

ira-merénylet

köves tibor, az mti tudósítója jelenti:

London, 1987. április 26. /mti/ - biztonsági „csúcserőkezelés”, hívott össze hétfőre tom king, a brit kormány észak-írországi ügyekkel foglalkozó minisztere az ira szombati bombamerénylete ügyében, amelynek észak-írország második legmagasabb rangú bírójának és felesége esett áldozatul.

sir maurice gibsonnak, a belfasti fellebbviteli bíróság rangidős bírájának autója - amelyet felesége vezetett - rendőri kíséret nélkül lépte át az ír köztársaság és ulster határát, amikor az észak-írországi oldalon „senki földjéként”, számontartott területén parkolt gépkocsiban felrobbant az ira 250 kilós bombája. a bíró és felesége azonnal meghalt és több ugyanitt közlekedő autó utasai is megsebesültek.

a merényletről azonnal tájékoztatták thatcher asszonyt, aki utasítást adott a legszigorúbb vizsgálatra, főként pedig annak kiderítésére, miként szerzett tudomást az ira a bíró kocsijának utvonalaról. james mollyneaux, az ulsteri protestáns unionisták egyik vezetője megvádolta az ír köztársaság biztonsági erőit, hogy soraikban ira-informátorok tevékenykednek. a dublini külügyminisztérium visszautasította ezt a sugalmazást és az észak-írországi royal ulster constabulary-ra /ruc/ hárította a felelősséget.

gibson bíró terrorista tevékenységgel vádolt észak-írországi katolikusok számos ugynevezett diplock-perében elnökölt /esküdtiszék nélkül lebonyolított bírósági eljárást vezetett/ és példásan súlyos ítéleteket hozott. ő mentette fel 1984-ben az ruc-nak azt a négy nyomozóját, akit az ira négy fegyvertelen tagjának megtámadásával és legyilkolásával gyanúsítottak. amint később - egy még mindig huzódó vizsgálat során - kiderült, a nyomozók a ruc egyik hivatalosan szentesített „halálbrigádjának”, tagjai voltak.

a merényletet londonban a husvéti ünnepek idején kézbesített levélbombák ügyével összefüggésben értékelik, s amint hivatalos körökre hivatkozva a the sunday times és a the observer jelentette, úgy vélik, hogy az ira újabb veszélyes terrorkampányára kell számítani. ebben az évben eddig 30 halálos kimenetelű merényletet követett el az ira, közülük tizenhárom az utóbbi három hét alatt történt.

kt/th/hv kd

12.17 260487 2228

ke

--

sk0017 4 230 mtik1017

nato: hadgyakorlat-sorozat francia részvétellel

fábián ferenc, az mti tudósítója jelenti:

brüsszel, 1987. április 26. /mti/ - május első felében a nato nagyszabású hadgyakorlatot tart dél-európában - jelentette be a hét végén a nato európai haderői belgiumban székelő főparancsnokságának szóvivője.

két nappal korábban a főparancsnokság két másik hadgyakorlatról is tett bejelentést: április utolsó hetében olasz, brit, török és amerikai szárazföldi csapatok, haditengerészeti egységek, tengeralattjárók, gyorsnaszádók és légierő részvételével hadgyakorlatot tartanak a földközi-tengeren, június 1-től 30-ig pedig „aurora express”, elnevezéssel törökországban tartanak katonai manővert török, amerikai, brit, nyugatnémet, olasz, belga és luxemburgi csapatok részvételével.

az újabb bejelentett hadgyakorlat szintén a földközi-tenger, pontosabban szardínia-sziget térségében lesz, s azon amerikai, olasz, brit, török és holland szárazföldi és haditengerészeti egységek vesznek részt. a szóvivő külön fontosságot tulajdonított annak, hogy az utóbbi manőverbe a nato egyesített katonai haderejébe nem integrált francia hadsereg csapatai is bekapcsolódnak „a szövetséges hadseregekkel való normális együttműködés keretében”.

franciaország és a nato katonai együttműködésére utal a holland anp hírügynökség hágai értesülése is, amely szerint wim van eekelen holland hadügyminiszter bejelentette: andré giraud francia hadügyminisztertől meghívást kapott, hogy a holland hadsereg harci alakulatai vegyenek részt a francia hadsereg idején tartott hadgyakorlatain.

ff/th kd

12.24 260487 1606

ke

--

sk0018 4 230 mtik1018

anna frank-alapítvány

brüsszel, 1987. április 26. /mti/ - a hollandiai anna frank alapítvány, amely a második világháború hitlerista rémtettei és népiirtása bemutatását tekinti feladatának, visszautasította egy hitlerista háborús főbűnös leszármazottja által felajánlott adományozást.

az adományozást egy 30 éves ausztriai tanító ajánlotta fel, annak az arthur seyss-inquart-nak unokája, aki a második világháborúban hollandia náci helytartója volt és hollandok ezreit küldte haláltáborba, s akit ezért 1946-ban halálra ítélték és kivégeztek.

az amszterdami anna frank alapítvány annak a zsidó kislánynak nevét viseli, aki bujkálása során írt naplójáról lett ismert világszeret, s aki végül is 15 évesen családjával együtt szintén náci haláltáborban pusztult el.

felháborítónak találnánk - mondta dick houwaart, az alapítvány elnöke - ha ez az alapítvány bármilyen formában összekapcsolódnék seyss-inquart nevével.

ff/th/hv kd

12.27 260487 0966

--

sk0019 4 230 mtik1019

albán-kinai viszony - politika

belgrád, 1987. április 26. /mti/tanjug/ - albánia számára gazdasági szükségszerűség a külvilág felé történő fokozatos nyitás, s e folyamat jelentős állomása az albán-kinai kapcsolatok újjáéledése - erre a következtetésre jutott a politika című belgrádi napilap szombaton megjelent elemző cikke.

az ujság kifejti: jóllehet az albán sajtó továbbra is rendszeresen a revizionizmus vádjával illeti pekinget, a tiranai kormány törölte kínát azon országok listájáról, amelyekkel semmiféle kapcsolatot nem óhajtott fenntartani. a politika szerint erre elsősorban gazdasági megfontolások vitték rá az albán kormányt, s ennek igazolását a lap abban látja, hogy a két ország, a kapcsolatok tízévi befagyasztása után, egy nagyszabású kereskedelmi megállapodás

kapcsán lépett egymással érintkezésbe először. a 30 millió dolláros egyezmény alapján kína szállítja a berendezéseket egy épülő albán műtrágya-üzemhez, s albánia ennek fejében jó minőségű bitumen szállításával járul hozzá a kínai uthálózat fejlesztéséhez.

a belgrádi napilap mindazonáltal úgy véli: bár a két ország, amely a tíz évvel ezelőtt bekövetkezett szakításig megkülönböztetett viszonyt tartott fenn egymással, számos politikai kérdést hasonló módon közelít meg, egyelőre mégsem valószínű, hogy a gazdasági együttműködés felélesztését politikai enyhülés is kísérni fogja.

ke kd

12.32 260487 1397

--

sk0020 4 230 mtik1020

erőegyensúly - kraszna zvezda /1. rész/

moszkva, 1987. április 26. /mti/ - minden alapot nélkülöznek azok az állítások, hogy amennyiben Európában felszámolnák a nukleáris fegyvereket, akkor a nyugat a varsói szerződés hagyományos fegyverzet terén meglévő fölényének áldozatává válna - állapítja meg a kraszna zvezda vasárnapi kommentárjában.

a szovjet hadsereg lapja adatokkal bizonyítja, hogy a nato és a vsz európai fegyverzete és haderői között lényegében egyensúly van. a nato vezetői emellett több mint tíz hónapja válasza sem méltatták a vsz-tagállamok budapesti kezdeményezéseit, amelyek célja az európai hagyományos fegyverzet és haderő csökkentése. e javaslatok alapján a 90-es évek elejére több mint félmillió fővel lehetne csökkenteni a vsz, illetve a nato szárazföldi haderejének és harcászati csapásmérő légierejének létszámát.

a nato katonai szakértői viszont - érvelésük alátámasztására - megpróbálják kihasználni azt a tényt, hogy a két szövetség haderejének szerkezetében, illetve a hagyományos fegyverzet egyes fajtáiban bizonyos aránytalanság tapasztalható. emellett nyugaton a számításoknál nem veszik figyelembe franciaország és spanyolország haderejét, valamint a nemzeti főparancsnokságoknak alárendelt csapatokat, sem pedig a mozgósítható tartalékokat.

a nato és a vsz országai viszont valójában csaknem azonos létszámú haderővel rendelkeznek /a nato 5,6 millió fővel, a vsz pedig 4,9 millióval/. az észak-atlanti szövetségnek 94 hadra fogható hadosztálya van, míg a vsz-nek 78, emellett a nato-hadosztályok

Létszáma 16-23 ezer fő között mozog, a vsz hadosztályok maximális létszáma pedig 11-12 ezer fő. ezen a téren tehát a nato van bizonyos fölényben - állapítja meg a szovjet lap. vitathatatlan a nyugati fölény a tartalékosok terén is, hiszen a nato-országok lakossága 620 millió ember, ugyanakkor a vsz-tagállamokban 375 millió ember él.

a nato nem marad le az egyes fegyverfajták összevetésénél sem. a vsz-nek valamivel több páncélosa van, de a nato-nak sincs sokkal kevesebb. ugyanakkor nyugaton csak azokat veszik számításba, amelyek a nato európai egyesített főparancsnokságának vannak alárendelve /mindössze 12-13 ezer darab/, s „elfeledkeznek”, arról a 6 ezer harckocsiról, amelyek a nemzeti parancsnokságoknak vannak alárendelve. ugyanakkor nem veszik figyelembe a nyugat-európai országokban raktározott csaknem 4500 amerikai és 6000 nyugat-európai páncélost sem. így viszont összesen 30 ezer páncélosa van a nato-nak Európában. ami pedig a páncélelhárító, köztük az úgynevezett harmadik generációs, automatikus célravezető rendszerrel ellátott fegyvereket illeti, a nato-főlény itt többszörös. /folyt./

sy kd

12.48 260487 2696

-.-

sk0021 4 230 mtik1021

erőegyensúly - krasznaja zvezda /2. rész/

a táborig tüzérség tekintetében megközelítőleg egyensúly áll fenn a nato és a vsz között. a nato viszont lényeges fölényben van a nukleáris tüzérségi lövegek terén, s az amerikaiak megközelítőleg 3000 darab - 203,2 és 155 milliméteres, illetve 30 kilométeres hatósugaru, rakétaelven működő - nukleáris tüzérségi lövedéket összpontosítottak Európában.

a harcászati légi erő harci gépei tekintetében a nato megőrizte számbeli fölényét a vadászbombázók terén, ugyanakkor a vsz-nél kevesebb légvédelmi elfogó-vadászgéppel rendelkezik. a nato vezet a hadihajók összlétszámában is /2175 egysége van, míg a vsz-nek 1872/. emellett a haditengerészeti légi erő harci repülőgépei és helikopterei összevetésénél csaknem háromszoros nato-főlény mutatkozik /3173 gépe van a nato-nak, a vsz-nek pedig 1126/.

ka

a krasznaja zvezda végezetül utal arra, hogy a nato az erőfölény megszerzésére törekszik nemcsak a nukleáris, hanem a hagyományos fegyverzet tekintetében is. ennek érdekében minőségileg új fegyverfajtákat fejlesztenek, s csapataikat tömegesen kívánják felszerelni fokozott találati pontosságú és messzehordó fegyverekkel és rendszerekkel.

sy kd

12.50 260487 1212

-.-

sk0022 4 300 mtik1022

kémhisztéria - szovjetszkaja rosszija /1. rész/

moszkva, 1987. április 26. /mti/ - amikor carter elnök a szenátus elé terjesztette ratifikálásra a salt-2 szerződést, frank church szenátor titokzatos szovjet harci dandárt vélt felfedezni Kubában. a jelenlegi, a fegyverzetkorlátozás és a leszerelés szempontjából sorsdöntő időszak „harci dandárját”, kémhisztériának lehetne nevezni - írja két részes, a lap szombati és vasárnapi számában megjelent sorozatában a szovjetszkaja rosszija.

a lap emlékeztet arra, hogy már régóta ismertek voltak az amerikai tengerészgyalogosok moszkvában szolgálatot teljesítő csoportjának „nem engedélyezett”, kapcsolatai. egy őrmester és egy tizedes ezzel kapcsolatos vallomása csupán ürügyül szolgált egy újabb kémtörténet kiagyalásához. egy dolog ugyanis aligha tekinthető bizonyítottnak: az, hogy a tengerészgyalogosok barátnők kérésére valóban segítettek idegenek, szovjet személyek bejutását a moszkvai amerikai nagykövetségre.

a kémtörténet azonban éppen akkor kapott szárnyra, amikor az amerikai törvényhozás komolyabban kezdett foglalkozni a fegyverzetellenőrzés kérdéseivel. a tengerészgyalogosok története hamarosan feledésbe merül, most azokra vadásznak, akik „felelősek a nagykövetségen tapasztalható, nem megfelelő biztonsági állapotokért”, - írja amerikai forrásokra hivatkozva a lap.

közben előkerült arthur hartman volt nagykövet levele, amelyben arról panaszkodott külügyminiszterének, hogy a nagykövetségben „káros és a normális diplomáciai gyakorlat szempontjából megalázó cselekmények folynak, amelyek kárt okoznak az amerikai külpolitikának és sértik az oroszokat”, a lap hangsúlyozza, hogy emiatt a kémhisztéria elcsitultával is megmaradnak az amerikai komolyságát kétségbevonó kérdések.

ka

az amerikai lapok is úgy értékelték, hogy shultz látogatása nyomán az európai közepes-hatótávolságu rakéták felszámolását előirányzó szerződés megköthetőnek tűnik. alig érkezett azonban haza a külügyminiszter, washingtonban kiszivárgott a moszkvai amerikai nagykövetség tetőreben működő lehallgató központ titka.

a lap hangsúlyozza, hogy a „gamma-guppi”, fedőnevű akcióról régóta tudomása van a szovjetuniónak, s ezt azoknak is tudniuk kellett, akik kiszivárogtatták a dolgokat. még a lakosságnak is feltűnt az az antennaerdő, amely a bérleti szerződés megsértésével létesült a tetőn. a szovjet szervek tudnak a wg-1240-es rádiótechnikai felderítőberendezésről, a hozzákapcsolt új számítógépről - állapítja meg a szovjet lap. /folyt./

Le kd

13.00 260487 2534

-.-

sk0023 4 300 mtik1023

kémhisztéria - szovjetszkaja rosszija /2. rész/

mint egy pigmeus a góliát mellett, olyan a minisztériumok, főhatóságok beszélgetéseinek lehallgatását célzó gamma-guppi művelet a másik, még titkosabb „cobra eyes”, akció mellett. ennek célja a moszkvai légvédelmi és rakétaelhárító parancsnoki harcálláspontok beszélgetéseinek lehallgatása.

ugyanakkor az új amerikai nagykövetség körül csapott botrány ellenére egyetlen tárgyi bizonyítékot sem tudtak bemutatni az amerikai szervek arra vonatkozóan, hogy az épület „minden egyes téglája”, szovjet lehallgató berendezést tartalmaz.

a szovjetszkaja rosszija cikkírója hangsúlyozza, hogy mindezt nem a vitatkozó gyerekek gondolkodásmódját követve, viszontvadászkodási szándékkal közölte. itt az ideje ugyanis, hogy levonják a megfelelő tanulságot ezekből a kémhistóriákból. a továbbiakban is a legfontosabból, a nukleáris háború megakadályozásáról, az emberiség túléléséről kell párbeszédet folytatni, s éppen e fontos cél elérését akadályozzák ezek az értelmetlen kémhistóriák - mutat rá a lap.

Le kd

13.02 260487 1082

-.-

sk0024 4 230 mtik1024

izlandi választások

reykjavik, 1987. április 26. /ap/afp/ - elvesztette többségét a szombaton tartott izlandi parlamenti választásokon a kétpárti jobbközép kormánykoalíció. jelentősen előretört a feminista párt és várhatóan bekerül a megalakítandó új reykjaviki kormányba.

a választások vasárnap reggel közzétett félhivatalos eredménye szerint az eddig együtt kormányzó konzervatív függetlenségi párt és a mezőgazdasági vállalkozókat képviselő haladó párt összesen 31 mandátumot szerzett a 63 tagu althingban.

az öt éve alakult feminista párt képviselőinek számát megkétszerezve 6 mandátumra tett szert. 1983 óta képviselteti magát a törvényhozásban. hírügynökségek szerint az izlandi volt az első feminista párt a „nyugati demokráciák történetében”, amely parlamenti képviselőre jutott.

a választások nagy vesztese a függetlenségi párt, amely 17 mandátumával azonban továbbra is a legerősebb izlandi politikai párt marad. hat képviselői helyet veszített, elsősorban a konzervatív választói bázis megosztottsága miatt. a függetlenségi pártból kivált albert gudmundsson volt pénzügyminiszter ugyanis néhány hete megalakította az állampolgárok pártját, amely a választások eredményeként hét képviselőt küldhet a parlamentbe.

megfigyelők szerint a koalíciós tárgyalások hosszúnak ígérkeznek és az új kormány három párt képviselőiből alakul. a konzervatívok és a feministák részvételét bizonyosra veszik, a harmadik partner pedig az elemzők szerint a haladó párt vagy a szociáldemokrácia párt lesz.

a jégmezőről és tüzhányóról nevezetes észak-atlanti szigetország területe valamivel nagyobb magyarországnál /102 800 négyzetkilométer/, lakossága azonban mindössze 240 ezer. az althingot a világ legrégebbi parlamentjeként tartja számon a történetírás, a x. században alakult meg a törzsi államszövetség tanácskozó és törvényhozó fórumaként.

to kd

13.11 260487 1899

Ava

-.-

sk0025 4 230 mtik1025

chirac angliába

párizs, 1987. április 26. /mti/ - jacques chirac francia miniszterelnök vasárnap néhány órára látogatásra angliába repült, ahol a chequers-i kormányrezidencián találkozik margaret thatcher brit miniszterelnökkel. a két kormányfő a rövid megbeszélésen várhatólag a genfben folyó szovjet-amerikai nukleáris leszerelési tárgyalások témáiról folytat eszmecsere.

chirac szombaton a francia páncélos erők napján egy vidéki csapatszemlén mondott beszédében már azzal gyanúsította a szovjetuniót, hogy a közepes hatótávolságú rakéták európai felszámolására tett javaslata „végső soron európa lefegyverzését célozza,,. ugyanebben a propagandisztikus hangnemben hozzátette, hogy „ez az oroszok célja nagy péter óta,,.

a francia miniszterelnök ismét igyekezett félelmetes kilátásként lefesteni európa atomfegyvermentesítését és azzal érvelt, hogy nyugat-európa biztonságát csak „hiteles nukleáris elrettentő erő,, védheti meg a vsz hagyományos erőinek „tulafegyverkezésétől,, , amit a nyugat nem szándékozik követni.

lb/th kd

13.13 260487 1068

-.-

sk0026 4 230 mtik1026

vörös brigádok - barcelonai letartóztatások

madrid, 1987. április 26. /mti/ - a spanyol hatóságok barcelonában a „vörös brigádok,, elnevezésű olasz szélsőséges terrorszervezet három tagját vették őrizetbe szombaton este. az el pais című madridi napilap vasárnapi száma megírja, hogy az olasz és a spanyol rendőrség szoros együttműködést alakított ki a terroristák üldözésében.

a madridi lap szerint a torinóban, rómaiban és imperiában lefűlelt terroristákat a spanyolországból kapott adatok alapján kerítették kézre. őket gyanúsítják licio giorgieri tábornok márciusban történt meggyilkolásával. a nyomozó hatóságok kiderítették azt is, hogy az olasz terroristák barcelonában több búvóhelyet létesítettek és itt nyomtatták ki felforgató irományaikat is. jelentős mennyiségű, ismeretlen eredetű pénzzel rendelkeztek, s

kw

több lakást, gépkocsit is magukénak tudhattak. a spanyol rendőrség most azt igyekszik felderíteni, hogy milyen kapcsolat áll fenn a „vörös brigádok,, és az eta elnevezésű baszkföldi terrorista csoport között.

mj/th/hv kd

13.16 260487 1068

-.-

sk0027 4 230 mtik1027

guernica - a terrorbombázás évfordulója

madrid, 1987. április 26. /mti/ - vasárnap délben a spanyolországi baszkföld valamennyi településén egyperces csenddel adóztak az emberek az ötven esztendővel ezelőtti guernicai terrorbombázás áldozatai emlékének.

a hitlerista légi erők repülőgépeiről leszórt bombák porig rombolták a baszkföldi kisvárost, sokszáz embert gyilkoltak meg. szombaton a guernicai emlékűnnep keretében zászlókkal feldiszitett sportrepülőgépek jelentek meg guernica égboltján és a lakosság békeakarátát kifejezve sokezer szál szegfűt szórtak a városra. ezekben a napokban az emlékredezvények során operát és filmet mutattak be guernica emlékére.

a baszkföldi kisvárosban nemzetközi béketalálkozó folyik, amelynek résztvevői az évfordulón adnak számot arról, hogy milyen erőfeszítéseket tesznek a világbéke megőrzéséért. hétfőtől madridban - ugyancsak geurnica lerombolására emlékezve - a mártir városok képviselői tartanak értekezletet.

mj/th kd

13.19 260487 0997

kw

-.-

sk0028 4 300 mtik1028

afganisztán

moszkva, washington, 1987. április 26. /taszsz/ - afganisztámnak békére és nyugalomra van szüksége, s az afgán kormány által meghirdetett és következetesen folytatott nemzeti megbékélési politikai épp ezt a célt szolgálja - hangoztatja a pravda vasárnapi kommentárja, amely a békevilágtanács kezdeményezésére tartott afganisztáni szolidaritási hét befejeződése alkalmából jelent meg.

a megbékélést szorgalmazó felhívás a nehézségek ellenére egyre több olyan személyhez jut el, akik különböző formában . ellenforradalmár akciókba keveredtek. többezren önkéntesen letették a fegyvert, különböző szervezetekkel tüzszüneti egyezményt kötöttek, s számos menekült tér haza iránból és pakisztánból szülőföldjére. ugyanakkor hét ellenforradalmi szervezet pakisztánban elutasította kabul tüzszüneti felhívását, bandáik folytatják a terrorakciókat, miközben nyugati pártfogóik mindent megtesznek az afgán vezetés javaslatainak lejáratására. a hadüzenet nélküli háboru legfőbb támogatója és pénzelője washington - mutat rá a pravda.

x x x

a terrorbandák létrehozásával kapcsolatos a 166. számú titkos nemzetbiztonsági direktiva, amelyet reagan elnök 1985. áprilisában írt alá, s amelynek létezéséről a washington post adott hírt. a lap adatai szerint az ellenforradalmároknak nyújtott amerikai támogatás az 1983-as pénzügyi évben 50 millió dollár volt, a folyó pénzügyi évben már 670 millió dollárt ér el. az afganisztán elleni hadüzenet nélküli háborura a washingtoni kongresszus összesen 1 milliárd 71 millió dollárt költött, túlnyomó részt fegyverszállítási célokra.

wa kd

13.24 260487 1630

hu

-.-

sk0029 4 230 mtik1029

india - ellenzéki pártok

rácz péter, az mti tudósítója jelenti:

uj-delhi, 1987. április 26. /mti/ - az indiai ellenzéki pártok egyeztetett programpontokon alapuló együttműködését határozta el a hétvégén hat szövetségi állam főminisztere. a vasárnapi lapok jelentése szerint hosszú távu célként azt jelölték meg, hogy pártjaik végsősoron alternatívát jelentsenek majd országos szinten a nemzeti kongresszus /i/ párttal szemben.

a tanácskozáson részvett politikusok ellenzéki pártok kormányozta államok élén állnak. az értekezletet dzsjoti basu, az india /marxista/ kommunista pártjához tartozó nyugat-bengáli főminiszter kezdeményezte.

a főminiszterek felhívásuk megfogalmazásánál abból indultak ki, hogy szerintük az utóbbi időkben a szövetségi kormánypártot ért politikai viharok és választási vereségek miatt sokan csalódtak a kongresszusban. az elégedetlen választók véleményét akarják az ellenzéki pártok kifejezésre juttatni, mégpedig konkrét politikai és gazdasági témákra irányuló közös programmal. a végső cél azonban az, hogy a központi hatalomról döntő választásokon alternatívát állítsanak a kongresszussal szemben. a főminiszterek további tanácskozásokat határoztak el az együttműködés kidolgozására a „hasonlóan gondolkodó pártok között„.

a vasárnapi ujságokban megjelent nyilatkozatukban a szövetségi államrendszer átszervezését követelték, az egyes államok nagyobb politikai és gazdasági jogkörére helyezve a hangsúlyt a központi hatalom rovására.

nem első ízben próbálkoznak az indiai ellenzéki pártok valamiféle együttműködési keret kialakításával, azonban a köztük meglévő ideológiai-politikai szakadékok sorra kudarcra kárhoztatták a kezdeményezéseket. a pártplatformok alapjaiban rejlő különbségek elismerésére utal az, hogy a tanácskozás után tartott sajtóértekezleten dzsjoti basu leszögezte: nem választási pártszövetség megteremtéséről volt szó az értekezleten.

a jelenlegi indiai politikai erőviszonyok jellemző vonása, hogy országos szinten a kongresszus /i/ pártnak nincs vetélytársa. a szövetségi törvényhozásban óriási fölényrel rendelkezik - ugyanakkor az ország huszonnégy állama közül tizenegyben más pártok kormányoznak.

rp/th/hv kd

13.27 260487 2226

hu

-.-

sk0030 4 230 mtik1030

rövid hírek

összedőlt épület - mentés

bridgeport /usa/, 1987. április 26. /upi/ - fogyatkozó reményekkel bár, de még folytatják a mentést az amerikai bridgeport városban csütörtökön összeomlott épület romjai között. a mentőalakulatok vasárnapig tizenöt munkás holttestét már megtalálták a törmelék alatt, s további tizenhárom után kutatnak, kutyák és hőérzékelő berendezések segítségével. az egyik egység vezetője vasárnapi nyilatkozatában még lehetségesnek tartotta, hogy túlélőkre bukkanjanak.

indonézia - földrengés

dzsakarta, 1987. április 26. /reuter/ - erős földrengés rázta meg vasárnap az indonéziához tartozó szumátra szigetét. a földmozgás, amely a richter-skála beosztása szerint 6,6-es erősséget ért el, számos középületet megrongált, de személyi sérülés nem történt.

guerra kinában

madrid, 1987. április 26. /efe/ - vasárnap megkezdte hivatalos látogatását a kínai népköztársaságban alfonso guerra spanyol miniszterelnök-helyettes. guerra még elutazása előtt elmondta: a spanyol szocialista munkáspárt /psoe/ főtitkár-helyettesi minőségében utazik pekingbe, ahol elsősorban a pártközi kapcsolatok jövőjéről kíván tárgyalni vendéglátóival.

hajóbaleset a bécsi dunán

bécs, 1987. április 26. /apa/ - a bécsi nordbrücke egyik pillérjének ütközött vasárnap hajnalban egy jugoszláv teherhajó, amely acélrakományt szállított. a hajó súlyosan megrongálta a pillért és maga is léket kapott, de a mentőalakulatok még idejében ki tudták pumpálni a raktérbe zudult vizet. a rakományt átrakták egy másik hajóra, de a mentési munkálatok idejére gyakorlatilag megbénult a körzet hajóforgalma.

spanyolország - benzinbomba

bilbao, 1987. április 26. /reuter/dpa/ - nyolc ember megsérült szombat este bilbao közelében, amikor három ismeretlen, álarcos férfi benzinbombákat hajított a spanyol szocialista munkáspárt /psoe/ helyi irodájába. a sérültek közül kettőnek kritikus az

kw

állapota. az akciót egyetlen szervezet sem vállalta magára. ugyancsak bombamerénylet rongálta meg vasárnap az egyik állami tv-társaság valenciai irodáját, itt azonban nem történt sebesülés.

ke kd

13.31 260487 2144

--

sk0031 4 230 mtik1031

jugoszláv bányászsztrájk

belgrád, 1987. április 26. /mti/ - a labini szénmedence bányászainak 19 napja tartó sztrájkja minőségileg új szakaszhoz érkezett: a „rasa”, kombinát munkástanácsa maratoni ülésén úgy döntött, hogy a helyi képviselőtestülettől /városi-községi közös tanácstól/ kéri a rendkívüli, ugynevezett társadalmi-védelmi intézkedések bevezetését. ezek életbe léptetése egyebek között azt jelenti, hogy azok a bányászok, akik hétfőn sem veszik fel a munkát, igazolatlanul hiányzóknak számítanak, s a törvényes rendelkezések szerint ötnapi távollmaradás esetén munkaviszonyuk megszűnik.

a munkástanács határozatában ugyanakkor állást foglalt amellett, hogy módosítsák a bányászok bérezési rendszerét, érvényesüljön a tárnákban dolgozók eddiginél fokozottabb anyagi érdekelttségének elve, továbbá a vállalat labin városon és körzetén kívül építendő bányászlakásokhoz is folyósítson kölcsönt, vizsgálják meg az igazgató és néhány vezető munkatársa leváltására vonatkozó követelést, lényegesen csökkentsék a bánya adminisztratív dolgozóinak számát.

a sztrájkról közölt jelentések egyébként kiemelik, hogy a „rasa”, kombinátban a sztrájk kezdete óta, az olykor pattanásig feszült helyzet ellenére sem voltak incidensek, verekedések, vagy összetűzések.

már/th kd

13.35 260487 1304

kw

--

sk0032 4 300 mtik1032

afganisztán - 2.

kairó, 1987. április 26. /taszsz/ - az áprilisi forradalom évfordulója alkalmából üdvözlőt küldött az afgán demokratikus köztársaság vezetőinek az afroázsiai népek szolidaritási szervezete. az üzenet rámutat, hogy afganisztánban az élet minden területén eredményeket érnek el, az afgán hatóságok erőfeszítéseket tesznek az afganisztán körüli helyzet békés rendezése, a belső megbékélés érdekében, nemzeti egységkormány létrehozását javasolják. az imperialista és reakciós erők azonban akadályozzák az afganisztáni béke megvalósítását, az áprilisi forradalom ellenségei rendszeresen fegyverrel és pénzzel látják el az ellenforradalmár erőket.

kabul, 1987. április 26. /taszsz/ - megtartotta első közgyűlését az afgán tudományos akadémia. a tanácskozáson nadzsib, az afganisztáni népi demokratikus párt kb főtitkára rámutatott arra, hogy az áprilisi forradalom után létrehozott akadémia a világ egyik legfiatalabb ilyen intézménye, de máris fontos szerepet játszik az ország életében.

wa kd

13.52 260487 1036

-.-

sk0033 4 230 mtik1033

szovjet-sziriai közlemény /1. rész/

moszkva, 1987. április 26. /mti/ - eljött az ideje, hogy a világközösség cselekvő, céltudatos erőfeszítéseket tegyen a közel-keleti feszültségök milőbbi felszámolásáért, szigorúan tarva magát azokhoz az elvekhez, hogy nem szabad megengedni az agressziót és az idegen területek erőszakos elfoglalását. az alapvető rendezési elvek betartása nélkül nem lehet békét teremteni a térségben - hangsúlyozza a szovjet-sziriai közös közlemény, amelyet vasárnap hoztak nyilvánosságra moszkvában háfez asszad tárgyalásairól.

a sziriai államfő, az arab szocialista ujjászületés pártjának főtitkára április 23-25. között tett hivatalos baráti látogatást a szovjetunióban az szkpb kb, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa és a szovjet kormány meghívására. asszad megbeszélést folytatott mihail gorbacsovval, az szkpb kb főtitkárával, és találkozott andrej gromikóval, az szkpb kb pb tagjával, a szovjet legfelsőbb tanács elnökségének elnökével. plenáris tárgyalásokra is sor került, a

hu

tárgyalóküldöttségeket mihail gorbacsov, illetve háfez asszad vezette.

a moszkvai megbeszéléseken megerősítették, hogy a két ország azonos álláspontot képvisel a nemzetközi kérdések széles körében, a közel-keleti helyzet megítélésében. konkrét megállapodások születtek a baráti és kölcsönösen előnyös kétoldalu kapcsolatok továbbfejlesztésre.

a közleményben a szovjetunió és sziria elutasítja a neoglobalizmus, a diktátum, az önkény és az ellenségeskedés politikáját, amelyet az imperialista körök folytatnak, élükön az amerikai egyesült államokkal. határozottan elítélik az arabok ellen irányuló agressziós cselekedeteket, a zsarolást és a nyomást, az arabok törvényes jogainak megsértését.

a két ország vezetői komoly nyugatalanságuknak adtak hangot a földközi-tenger térségében uralkodó feszültség kapcsán, s utaltak rá, hogy az amerikai haditengerészeti egységek összpontosítása következtében robbásveszélyessé vált a helyzet dél-európa, a közel-kelet és észak-afrika térségében.

a közlemény megállapítja, hogy a terrorizmus, különösen az állami terrorizmus komoly fenyegetést jelent a nemzetközi biztonság és együttműködés szempontjából. a szovjetunió és sziria teljes mértékben elítél minden - egyes személyek, csoportok, vagy államok által végrehajtott - terrorista cselekedetet. a terrorizmust az imperialista és fajüldöző körök olyan politika kialakítására használják fel, amely a népek szabadságának és függetlenségének kivívását akadályozza - mutat rá a dokumentum. /folyt./

sy kd

14.08 260487 2541

hu

-.-

sk0034 4 230 mtik1034

szovjet-sziriai közlemény /2. rész/

a közlemény hangoztatja: az átfogó és szilárd közel-keleti béke megteremtésének alapját kizárólag az képezheti, hogy kivonják az izraeli csapatokat minden, 1967 óta megszállt arab területről és biztosítják a palesztinai arab nép törvényes nemzeti jogait, beleértve az önrendelkezés jogát és a saját, független állam alapításának jogát az ensz határozatainak megfelelően. a közel-keleti konfliktust nem lehet különalkukkal megoldani, a rendezés csakis kollektív erőfeszítések gyümölcse lehet: teljes képviselői és meghatalmazott nemzetközi konferencia összehívása az ensz égisze alatt minden közvetlenül érdekelt fél részvételével.

a moszkvai tárgyalásokon hangsúlyozottan szóltak arról, hogy elvi, antiimperialista platform alapján helyre kell állítani a palesztinai ellenállási mozgalom sorainak egységét. támogatásról biztosították a libanoni nép harcát az izraeli megszállók ellen, s hangsúlyozták: libanon belső problémáit kizárólag a nemzeti megegyezés kialakításával lehet megoldani, az ország függetlenségének, egységének, szuverenitásának és területi épségének megőrzésével.

a közlemény megállapítja, hogy a jelenlegi helyzet mindinkább előtérbe helyezi az arab népek között meglévő nézeteltérések és viták áthidalásának feladatát, potenciáljuk egyesítését, a hatékony szolidaritás kialakítását. a sziria által képviselt elvi és szilárd álláspont fontos szerepet játszik e feladatok megoldásában.

a tárgyalásokon megállapították, hogy a szovjetunió és sziria szoros együttműködése, lépéseik koordinálása fontos tényezője a biztonság és stabilitás megszilárdításának a közel-keleten, akadályozza az imperializmus és cionizmus neoglobalista, expanziós terveinek megvalósítását. a két ország további közeledése, politikai együttműködésük elmélyítése, cselekedeteik fokozottabb egyeztetése jelentős szerepet játszik kapcsolataik hatékonyságának növelésében, az igazságos közel-keleti rendezés kialakításában.

a tárgyalásokon elért megállapodások - egyebek között a sziria foszfátfeldolgozó iparának fejlesztéséről aláírt kormányközi megállapodások, a „tisirin”, vízmű építésében, az olajipar fejlesztésében való együttműködésről szóló jegyzőkönyv - újabb távlatokat nyitnak a szovjet-sziriai viszonyban. e kapcsolatokban fontos helyet foglal el a katonai együttműködés, amelynek célja sziria honvédelmi képességének erősítése az imperialista körök és izrael agresszív törekvéseivel szemben - mutat rá a közlemény.

hu

háfez asszad sziriai látogatásra hívta meg mihail gorbacsovot, aki azt köszönettel elfogadta.

sy/kd

14.19 260487 2607

--

sk0035 4 230 mtik1035

jegor ligacsov hazaérkezett

moszkva, 1987. április 26. /taszsz/ - vasárnap hazaérkezett moszkvába jegor ligacsov, az szkp kb politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, aki az mszmp kb meghívására munkalátogatást tett magyarországon.

jegor ligacsovot a repülőtéren mihail szolomencev, az szkp kb pb tagja, a kb melletti pártellenőrzési bizottság elnöke és más hivatalos személyek üdvözölték. jelen volt rajnai sándor, a magyar népköztársaság moszkvai nagykövete.

to kd

14.24 260487 0514

--

sk0036 4 230 mtik1036

kiegészítés mtik 1010. számú hírünkhez

1987. április 26. /mti/

a palesztin vezetőségválasztás című hírünk utolsó bekezdése helyett kérjük az alábbi anyagot felhasználni:

a záróülésein megválasztották a pfsz központi tanácsának 25 tagját. a 75 tagú testület a pnt funkciót látja el a palesztin parlament ülésszakai között. a központi tanács további ötven tagját a különféle palesztin szervezetek jelölik majd ki.

to kd

15.41 260487 0452

hu

--

sk0037 4 300 mtik1037

fülöp -szigetek

manila, 1987. április 26. /taszsz/ap/ - teljes harckészültségbe helyezték a manilai helyőrség alakulatait, miután a fülöp-szigetek hadseregének vezérkara híreket kapott egy újabb katonai lázadás előkészületeiről.

a helyi sajtó szerint a törvényes kormány megdöntésére marcos volt elnök hívei és a hadsereg kormányellenes csoportjai szőtték tervet. a malaya című lap idézte alexander aguirre tábornokot, a fővárosi helyőrség parancsnokát, aki közölte, hogy elővigyázatossági intézkedéseket fogantatosítottak, miután a felderítéstől „nyers,, információkat kaptak a lehetséges puccsról. a fővárosban megtiltottak minden engedély nélküli katonai csapatmozdulatot és leállították a katonák szabadságolását.

wa kd

15.46 260487 0752

-.-

sk0038 4 700 mtik1038

erdőtüzek a bajkálnál

moszkva, 1987. április 26. /mti/ - erdőtüzek tombolnak a bajkálón túli területeken a szovjetunióban: az április eleje óta tartó tüzvész már a terület 14 déli körzetére terjedt ki, elérte burjátia tajgáit, s egyre közelebb jut az irkutszki területhez, a bajkálhoz - írja vasárnapi számában az izvesztyija.

a gomolygó füst ellepte csita városát, ahol a levegő füsttartalma ötszörösére emelkedett, s be kellett zárni a helyi repülőteret is, mivel a látótávolság 250 méter alá csökkent.

jelenleg több mint kétezer ember küzd a természeti csapással, 28 légcsavaros repülőgép és helikopter segíti az oltást, amelyben ejtőernyős-tüzoltók is részt vesznek. a szovjetunió más területeiről is érkezett segítség, különleges technikát küldtek a lángoló tajga eloltására. az erdőtűz megfékezését az is akadályozza, hogy nehezen járható hegyvidéki terepről van szó.

a helyi erdészeti felügyelőség diszpécsera kijelentette, hogy több tényező együttes hatása okozta a tüzvészt. mint elmondta, a tavalyi ősz rendkívül száraznak bizonyult, a tajgában augusztus óta

kw

nem volt eső, s télen is csak jelentéktelen mennyiségű hó esett. jelenleg nagyon erős, száraz szelek fujnak, ráadásul több mezőgazdasági üzem megsértette a tilalmakat, tarlót és legelőket égetett, így csupán az elmúlt három napban tíz újabb tüzfészek alakult ki.

sy kd

16.14 260487 1379

-.-

sk0039 4 230 mtik1039

sevardnadze - vakil

moszkva, 1987. április 26. /mti/ - a szovjetunió következetesen folytatja az afganisztán körül kialakult helyzet politikai rendezését célzó irányvonalát, ami lehetővé teszi az afganisztán területén tartózkodó szovjet csapatkontingens hazatérésének meggyorsítását - jelentette ki eduard sevardnadze. az szkp kb pb tagja, külügyminiszter szombaton moszkvában találkozott abdul vakillal, az afganisztáni népi demokratikus párt kb pb tagjával, külügyminiszterrel, aki a „77-ek csoportjának,, havannai tanácskozásáról hazatérőben, rövid időre megszakította útját a szovjet fővárosban.

a megbeszélésen a külügyminiszterek hangsúlyozták, hogy az afganisztáni politikai rendezés fő akadálya az ország belügyeibe való külső beavatkozás, amely mögött az egyesült államok és szövetségesei - elsősorban pakisztán - állnak.

abdul vakil tájékoztatta sevardnadzét az afganisztán körül kialakult helyzetről. a szovjet külügyminiszter nagyra értékelte az afgán vezetésnek a nemzeti megbékélési politika megvalósítását célzó intézkedéseit, s meggyőződését fejezte ki, hogy kudarcra ítélte az ellenséges külső erők valamennyi próbálkozása e megbékélés megakadályozására.

sy kd

16.23 260487 1211

kw

-.-

sk0040 4 230 mtik1040

sevardnadze - chnoupek

moszkva, 1987. április 26. /mti/ - eduard sevardnadze, az szkp kb pb tagja, külügyminiszter szombaton este moszkvában találkozott bohoslav chnoupek csehszlovák külügyminiszterrel, aki útban kabul felé rövid időre megállt a szovjet fővárosban. a megbeszélésen a külügyminiszterek megelégedéssel állapították meg, hogy a szovjet-csehszlovák kapcsolatok minden területen tovább fejlődnek. sikraszálltak a szocialista közösség országai egységének és összeforrottságának elmélyítéséért, a vsz-tagállamok együttműködésének erősítéséért a békéért és haladásért folytatott küzdelemben.

sevardnadze és chnoupek rámutatott: késedelem nélkül, a közeljövőben megállapodást kell kötni a szovjet és amerikai közép-hatótávolságu rakéták megsemmisítéséről Európában, s meg kell állapodni a hadműveleti-harcászati rakétákról. Európát meg kell tisztítani az atomfegyverektől, és hozzá kell kezdeni a kontinens demilitarizálásához. ennek kapcsán kiemelten szóltak csehszlovákia és az ndk kezdeményezéseinek jelentőségéről, amelyek célja atomfegyvermentes folyosó kialakítása és vegyi fegyverektől mentes övezet létrehozása közép-Európában.

sy kd

16.29 260487 1178

--

sk0041 4 230 mtik1041

afgán-szovjet üzenetváltás

moszkva, 1987. április 26. /taszsz/ - annak érdekében, hogy béke és nyugalom honoljon hazánkban, készek vagyunk igen messze elmenni, még egy olyan koalíciós kormány létrehozásáig is, amelyben az afganisztán sorsáért felelősséget érző ellenzéki politikai erők képviselői is helyet kapnak. egyebek között ezt tartalmazza az a válasz, amelyet az afgán vezetők a szovjet vezetők üdvözlétére küldtek.

az szkp központi bizottsága, a legfelsőbb tanács elnöksége, valamint a szovjetunió minisztertanácsa az afgán demokratikus köztársaság nemzeti ünnepe, az afgán forradalom győzelmének kilencedik évfordulója alkalmából táviratban üdvözölte az afgán vezetőket.

hu

az afgán vezetők választáviratukban ugyanakkor azt is aláhúzzák, hogy az afganisztáni belső helyzet normalizálódása elválaszthatatlan az afganisztán körül kialakult helyzet minél gyorsabb politikai rendezését célzó erőfeszítésektől.

kő kd

16.37 260487 0954

--

sk0042 4 230 mtik1042

választási készültség nagy-britanniában

köves tiber, az mti tudósítója jelenti:

London, 1987. április 26. /mti/ - „nem az a kérdés, hogy győzünk-e, hanem csak az, hogy mekkora többséggel, - jelentette ki margaret thatcher asszony szombaton a konzervatív kormánypart birminghami kortestanácskozásán, amelyen 200 tory képviselőjelölt kapta meg a választási ütközet előtti harcfeladatokat.

thatcher asszony magabiztos mozgósító beszéde után bennfentesek már csak formalitásnak tekintik, hogy a konzervatív kormányfő még megvárja a május 7-i helyhatósági választások kimenetelét, s csak azután jelenti be a hivatalosan három hétig tartó választási hadjárat kezdetét. cecil parkinson, a konzervatív part volt elnöke, akit jelenleg is a kormányfő legbefolyásosabb kortestanácsadójának tekintenek, egy tv-nyilatkozatban június 11-ét jelölte meg a választások legvalószínűbb időpontjaként.

neil kinnoek, a munkáspárti ellenzék vezére, elutasítva a szociáldemokrata-liberális pártszövetséggel való választási koalíció gondolatát, azt hangoztatta, hogy csakis a munkáspártra adott szavazatokkal akadályozható meg thatcher asszony harmadik választási győzelme.

„egy szovjet-amerikai rakétamegállapodás május közepi bejelentése óriási lökést adna thatcher asszony győzelmi esélyeinek, - állapítja meg a the observer vasárnapi elemzésében. a lap szerint a közép-hatótávolságu rakétákra vonatkozó megállapodás bejelentése „eszményi ugródeszka, lenne thatcher asszony számára korteshadjáratának beindításához. ily módon ugyanis azzal érvelhetne, hogy az általa képviselt „szilárd nato-álláspont, vezet eredményre, nem pedig a munkáspárt „egyoldalú, atomleszerelési programja.

hu

ebből a szempontból mérlegelik Londonban thatcher asszony és jacques chirac francia miniszterelnök vasárnapi délutáni bizalmas eszmecserejét a brit kormányfő chequersi rezidenciáján. a the observer szerint thatcher asszony nem tekinti célszerűnek a mereven elutasító francia álláspont támogatását. brit diplomáciai szakértők körében ugyanis az a „közmegegyezés”, alakult ki, hogy az inf-egyezmény megkötésére tett szovjet javaslat „visszautasíthatatlan”, ezért inkább az egyéb fegyverkategóriákról folytatandó tárgyalásokon kell megfékezni az atomfegyvermentesítés folyamatát.

kt/th kd

16.52 260487 2312

-.-

sk0043 4 230 mtik1043

jugoszláv kormány - szakszervezetek

belgrád, 1987. április 26. /mti/ - a jugoszláv szakszervezetek országos tanácsa elnökségének életszinvonalügyi és szociálpolitikai bizottsága belgrádi ülésén megállapította: a munkások körében kedvezőtlen visszhangot, elégedetlenséget keltett az a napokban közzétett kormányhatározat, amely alig két hónappal a rendkívüli gazdasági intézkedések után 33 százalékkal emelte a szövetségi adminisztratív intézmények dolgozóinak fizetését.

az ülésen az ország mind a hat köztársasága és két autonóm tartománya szakszervezeti bizottságainak képviselője felszólalt. rámutattak: a szakszervezeteknek el kellett volna határolniuk magukat a kormány intézkedéseitől, amelyekről nem is kérték ki véleményüket. ugyanez vonatkozik a szövetségi adminisztráció dolgozóinak fizetésemeléséről hozott döntésre is, amely a munkabeszüntetések növekedéséhez is hozzájárult. makedonia és szlovénia küldötte a munkások elégedetlenségére figyelmeztetett, crna gora képviselője pedig arról beszélt, hogy a köztársaságban jelenleg különös gondot okoz a ráfizetésesen gazdálkodó vállalatok mintegy 10 ezer dolgozója minimális bérének kifizetése.

már/th/hv kd

17.08 260487 1195

hu

-.-

sk0044 4 230 mtik1044

Lengyel amnesztia - figyelmeztető beszélgetések

varsó, 1987. április 26. /mti/ - jan dobraczynskinek, a hazafias nemzeti újjászületési mozgalom /pron/ országos tanácsa elnökének, valamint a lengyel szakszervezeti mozgalom /opzz/ vezetésének javaslatára és kezessége mellett czeslaw kiszczak belügyminiszter indítványára a lengyel legfőbb ügyészség úgy döntött, hogy élve a tavaly júliusi amnesztia adta jogi lehetőséggel, szabadon bocsátanak kilenc, terrorista jegyeket viselő cselekményért fogva tartott személyt.

a döntést megelőzően czeslaw kiszczak, aki egyben a jog- és közrendért, valamint a társadalmi fegyelemért felelős kormánybizottság vezetője is, találkozott a pron és az opzz vezetőivel, az igazságügyi miniszterrel és a legfelsőbb bíróság első elnökével.

a pap lengyel hirügynökség hírül adta azt is, hogy április 24. és 25. között a lengyel állambiztonsági szervek az ország egész területére kiterjedő preventív akciót hajtottak végre az ugynevezett harcoló szolidaritás és más illegális szervezetek tevékenységének felderítésére. ennek során 537 figyelmeztető beszélgetést folytattak a törvénytellenes cselekedetek résztvevőivel. a semmiféle jogi következményekkel nem járó beszélgetések után sokan tettek ígéretet arra, hogy felhagynak eddigi tevékenységükkel.

a nagyszabású akció eredményeképpen számos illegális nyomdát, nagymennyiségű ellenséges irodalmat találtak, nem egy esetben maguknak az illegális tevékenységben résztvevő személyeknek az önkéntes bejelentése alapján. gdanskban, poznanban, radomban, varsóban nagy tömegű, uszító jelszavakat tartalmazó röplap jutott a rendőrség kezére.

a pap hirügynökség közleménye szerint a preventív akció az államhatalom következetes törekvését bizonyítja az ország nyugalmanak fenntartására és egyben újabb lehetőséget nyit a törvénytellenes cselekedetek résztvevőinek a normális életbe való visszatérésre.

zse/th/hv kd

17.20 260487 1927

hu

-.-

sk0045 4 230 mtik1045

Libanon /1. rész/

fodor györgy, az mti tudósítója jelenti:

bejrut, 1987. április 26. /mti/ - izrael - miután a héten légierője 24 órán belül két ízben is támadta a szaidától keletre eső palesztin állásokat - vasárnap harckocsikból és különleges egységekből álló alakulatokat irányított a „biztonsági övezetbe,, - dél-libanon általa megszállt déli részébe. bejrutban attól tartanak, hogy az izraeli hadigépezet - 1982 nyarához hasonlóan - átfogó „megtorló,, hadműveletre készül libanon déli részén.

az iszlám ellenállás sorozatosan támadja izrael és a vele szövetséges keresztény fegyveresek állásait. miután a „biztonsági övezetben,, egy izraeli hadnagy szombaton ismét meghalt, több izraeli katona pedig megsebesült, tel aviv nagy erejű tisztogató hadműveletet indított a térségben, szövetségesei pedig bombatámadásokat hajtottak végre. egy libanoni nő meghalt, a sebesültek száma ismét tucatnyi, 13 libanoni polgárt az izraeli hadsereg őrizetbe vett.

nabih berri, dél-libanoni ügyekkel megbízott államminiszter szombaton tiltakozott az ensz és az arab liga főtitkáránál. bejrutban nem tartják kizártnak, hogy dél-libanon ismét a közel-keleti események homlokterébe kerül, mivel izrael itt akarja „megtorolni,, a palesztin nemzeti tanács izrael-ellenes határozatait, valamint itt akarja megkérdőjelezni a palesztin és a dél-libanoni ellenállás értékét. /folyt./

fg/th kd

17.38 260487 1412

hu

--

sk0046 4 230 mtik1046

Libanon /2. rész/

szombaton libanonban, így bejrutban is befejeződött a háromnapos általános sztrájk, mégpedig - érdekes módon - az állami hatóságok legteljesebb közönye közepette. a libanoni szakszervezetek, korábbi közléseikkel ellentétben, szombaton nem tartották meg a szakszervezetek általános kongresszusát, hanem hétfőn próbálják meg értékelni a munkásmegmozdulást. bár a polgárháború 12 éve alatt hasonló méretű és egységes megmozdulás nem volt, sikere mégis kétséges. egyik sajátossága az volt, hogy a tőkés libanonban a sztrájk ezúttal nem a munkáltatók és munkavállalók közötti harcot tükrözte, hanem a munkavállalók és az állam közötti nézeteltéréseket. a munkáltatók és az állami szervek most azzal vádolják a szakszervezeteket, hogy meggondolatlan sztrájkokat kezdeményeznek, mert a fizetésemelésre vonatkozó követelés semmit sem ér. a szakszervezetek ezzel egyetértenek, és átfogó megoldást követelnek - amelyet azonban libanonban ez idő szerint senki sem tud szavatolni.

fg/th kd

17.52 260487 1018

--

sk0047 4 230 mtik1047

szovjet-amerikai /1. rész/

kis csaba, az mti tudósítója jelenti:

washington, 1987. április 26. /mti/ - a the washington post jelentése szerint a szovjetunió javasolta az egyesült államoknak, hogy kezdjenek tárgyalásokat a salt-i. szerződés kérdéseiről. a rakétaelhárító fegyverekről még 1972-ben megkötött szerződés értelmezése heves politikai vita középpontjában áll az egyesült államokban, ugyanakkor nehézségeket okoz a két ország leszerelési tárgyalásain is: az amerikai kormányzat úgy akarja értelmezni az előírásokat, hogy azok lehetővé teszik az ürfegyverkezési program folytatását, a tervezett ürfegyverek gyakorlati kipróbálását.

a lap paul nitze nagykövetre, reagan elnök leszerelési tanácsadója hivatkozva azt írja, hogy az egyesült államok „tanulmányozza,, a szovjet javaslatot, de egyelőre nem adott választ arra. a javaslat értelmében a két ország hadügyminiszterének, illetve illetékes hadügyminiszter-helyettesének

hu

kellene közvetlen tárgyalásokat kezdenie arról, milyen űrobjektumok kipróbálását engedélyezi a salt-i. szerződés. mint ismeretes, a szerződés tiltja a rakétaelhárító rendszerek kifejlesztését az engedélyezett kereteken túlmenően, de nem zárja ki bizonyos laboratóriumi kísérletek folytatását a teljesen új, a salt-i. megkötésekor még ismeretlen technológiák alapján.

a lap azt írja, hogy a szovjetunió shultz külügyminiszter moszkvai tárgyalásai idején tett javaslatot a tárgyalásokra. korábban a két ország képviselői alacsonyabb szinten már tárgyaltak a salt-i. szerződéssel kapcsolatos kérdésekről, s az jelenleg is - közvetett módon - szerepel a genfi megbeszélések napirendjén: az űrfegyverkezés kérdései részét jelentik a két ország között folyó leszerelési tárgyalásoknak. az egyesült államok kormánya több ízben azt hangoztatta, hogy „széles körben”, akarja értelmezni a salt-i. szerződés korlátozó rendelkezéseit, a fehér ház és a pentagon azonban azt állítja, hogy a jelenlegi űrfegyver-kísérletek megmaradnak a szerződés szűkebb értelmezésén belül.

a the new york times vasárnap vezércikkben sürgeti, hogy reagan elnök vállalja az űrfegyverkezési program korlátozását a hadászati fegyverek számának jelentős csökkentése érdekében. a lap rámutat arra, hogy vezető amerikai tudósok véleménye szerint a program megvalósítása még hosszú ideig tartó kutatási eredményektől függ, így az amerikai kormányzat semmiféle kockázatot sem vállalna, ha önként korlátozná űrfegyverkezési terveinek megvalósítását. bár a lap szerint a kutatásokat folytatni kell, de ha reagan „nem hajlandó most felhasználni az alkuban”, a korlátozások vállalását, nem érheti el a hadászati támadó fegyverek korlátozását sem./folyt./

ki/th kd

18.15 260487 2703

kw

--

sk0048 4 230 mtik1048

szovjet-amerikai / 2. rész/

élesen szembeeségül a közepes hatótávolságú európai nukleáris eszközök teljes felszámolásának terveivel richard nixon volt elnök és egykori külügyminisztere, henry kissinger. a the los angeles times számára írt cikkükben, amelyet vasárnap több más amerikai lap, így a the washington post is közöl, azt követelik, hogy az egyesült államok egy ilyen megállapodás fejében „követeljen további engedményeket”, a szovjetuniótól, így ragaszkodják ahhoz, hogy egyik fél se tartson meg ilyen eszközöket és a szovjetunió, illetve szövetségesei jelentős mértékben csökkentsék hagyományos erőik létszámát és fegyverzetét is.

a két politikus, aki nixon bukása óta első ízben készített közös állásfoglalást, „súlyos hibának”, minősíti, ha a kormányzat a jelenlegi elképzelések alapján jutna megegyezésre a szovjetunióval. mint ismeretes, a genfben jelenleg tárgyalás alatt álló tervezet értelmében mindkét fél megtarthatna száz-száz robbanófejet, illetve a célbajuttatásukra alkalmas eszközöket, a szovjetunió az ország ázsiai részén, az egyesült államok saját területén. nixon és kissinger ugyancsak hibásnak minősíti azt a tervet, hogy az egyesült államok teljes mértékben felszámolja nyugat-európában tartott közepes hatótávolságú nukleáris eszközeit - szerintük erre csak akkor kerülhet sor, ha a szovjetunió „nagyszabású csökkentéseket”, hajt végre hagyományos erőinél. „ha nem megfelelő egyezményt kötünk, akkor az a nato negyven éves történetének legnagyobb válságához vezethet”, - írják a cikkben.

ki/th kd

18.19 260487 1561

kw

--

sk0049 4 230 mtik1049

rövid hírek

támogatás csernobil károsultjainak

moszkva, 1987. április 26. /taszsz/ - összesen 522,1 millió rubel folyt be eddig a csernobili katasztrófa károsultjainak támogatására a szovjetunió állami bankjához, részben magánszemélyektől, részben pedig munkakollektíváktól - írja a komszomolszkaja pravda című lap vasárnapi számában. a segélyalapot a banknál tavaly május 16-án nyitották.

polisario-sikerek

algir, 1987. április 26. /dpa/afp/ - a nyugat-szahara függetlenségéért harcoló polisario front fegyveresei vasárnap támadást intéztek a marokkói hadsereg alakulatai ellen a szaharában. a front közleménye szerint sok katonát harcképtelenné tettek és lelőtték a marokkói légierő egy f-5e típusú harci gépét is.

szudán - akna

kartúm, 1987. április 27. /upi/ - újra hallattak magukról a szudáni rendszer ellen az ország déli részén tevékenykedő fegyveresek: aknájukra futott a szudáni rendőrség járműve és 18 rendőr életét veszítette, többen pedig megsebesültek. mint a szudáni sajtó vasárnap közölte, a eset a fővárostól mintegy 720 kilométerre délre történt. a térségben a lázadók más akciókat is végrehajtottak, áldozatokról azonban nem érkezett jelentés.

magyar hársfák berlinnek

berlin, 1987. április 27. /mti/ - magyarországról érkezett száz fiatal ezüst hársfa díszíti a közeljövőben megnyíló berlini kertészeti kiállítás főbejáratához vezető sétányt. a szombathelyi kertészeti vállalat a fákat berlin 750 éves jubileumára küldte ajándékba. a fák ugyanazon fajtához tartoznak, mint amelyek berlin híres sugárutját, az unter den lindent díszítik. ezek is magyarországról származnak.

pc kő kd

18.28 260487 1667

hu

--

sk0050 4 230 mtik1050

egk - a külügyminiszterek tanácskozása

fábián ferenc, az mti tudósítója jelenti:

luxembourg, 1987. április 26. /mti/ - vasárnap délután megkezdődött luxembourgnban a közöspiaci tagországok külügyminisztereinek tanácskozása. a vasárnapi ülés napirendjén a delors-terv megvitatása szerepelt.

jacques delors, az európai gazdasági közösség bizottságának elnöke néhány héttel ezelőtt terjesztette be az európai parlamentben a konkrét gazdasági és pénzügyi intézkedések tervét. az intézkedések elengedhetetlenek ahhoz, hogy - amint azt a közös piac 1986-ban elfogadott módosított alapokmánya meghatározza - 1992-re megteremtsek az egk tagországainak vámhatároktól mentes egységes integrációját, az áru, a személyek, a munkaerő, a szolgáltatások, a tőke szabad áramlását. a tervet a tagországoknak az egk brüsszeli bizottsága mellé akkreditált állandó képviselői már véleményezték, így került a külügyminiszterek elé megvitatásra, hogy aztán a június végén esedékes csúcsertekezlet elé terjeszthessék.

tanácskozásuk második napján, hétfőn a külügyminiszterek különböző nemzetközi kérdésekről tárgyalnak, köztük az egk bizottságnak adandó felhatalmazásról a közös piac és magyarország közötti kereskedelmi és gazdasági együttműködési egyezmény megtárgyalására.

ff/th kd

18.42 260487 1300

--

sk0051 4 230 mtik1051

nicaragua - a kormánycsapatok hadművelete

managua, 1987. április 26. /pl/taszsz/reuter/ - a nicaraguai kormánycsapatok nagyszabású hadműveletet kezdtek az ország északi részében, a hondurasi határ térségében azzal a céllal, hogy felszámolják az ellenforradalmárok ottani támaszpontjait - közölte humberto ortega nemzetvédelmi miniszter.

a miniszter figyelmeztetett arra az eshetőségre, hogy a harcokban összezsapásokra kerülhet sor hondurasi zsoldosokkal is. ezek a nicaraguai ellenforradalmárokat támogató fegyveresek ugyanis

hu

incidenseket provokálnak a határ térségében. magának a hondurasban amerikai és hondurasi katonák ezrei részvételével folyó solid shield 87 fedőnevű hadgyakorlatnak is egyik célja, hogy fegyveres támogatást adjon a „kontráknak”, - mondta humberto ortega.

a tüzéséggel és légierővel támogatott sandinista csapatok péntek óta állnak harcban az ellenforradalmárokkal, s managuában remélik, hogy rövid idő alatt visszavetik őket hondurasi támaszpontjaikra. a „kontrák”, a wina-folyó körzetében erős állásokat építettek ki maguknak, mintegy 1700 fős csapatot alkotnak, utánpótlásuk hondurasból történik, légihidon - mondta humberto ortega. eddig mintegy 6-800 ellenforradalmárt sikerült a nicaraguai kormánycsapatoknak visszakergetni a határ túlsó oldalára.

végezetül a nemzetvédelmi miniszter megvonta az év eleje óta folyó harcok mérlegét. eszerint az ellenforradalmárok az év első négy hónapjában 1400 emberüket veszítették el a harcokban - ez fegyvereseik egynegyedét jelenti. az elfogottak számát mintegy százban adta meg, míg a sandinista erők veszteségét 300 katonában jelölte meg.

a szerkesztőségek tájékoztatására !

a kontrák legnagyobb csoportja szerint az idén eddig több mint 1300 sandinista katonát öltek meg harcosaik, akiknek száma egyébként eléri a 15 ezret és közülük 12 ezer nicaragua területén harcol.

ta kő kd

19.11 260487 1947

--

sk0052 4 230 mtik1052

afgán évforduló - amnesztia

kabul, 1987. április 26. /taszsz/ - ünnepi megemlékezést tartottak vasárnap kabulban az afgán forradalom kilencedik évfordulóján, amelynek alkalmából részleges amnesztiát is kihirdetett az afgán demokratikus köztársaság forradalmi tanácsának elnöksége.

az ünnepségen abdul vakil külügyminiszter tartott ünnepi beszédet, és az idei évet a nemzeti megbékélés politikáját meghirdető évnek, s mint ilyet, kiemelkedő jelentőségűnek nevezte.

hau

mint mondta: a megbékélés politikája objektív szükségszerűség az egész ország, népe és minden polgára számára. hangoztatta, hogy ez a politika afganisztán minden társadalmi rétegének és lakossága valamennyi csoportjának, sőt a világ haladó és demokratikus erőinek támogatását is élvezzi.

az idej esztendő - folytatta vakil - az afganisztáni népi demokratikus párt tekintélye megerősödésének éve is. a párt központi bizottságának ülése óta eltelt három és fél hónap alatt mintegy 10 ezren léptek be a pártba, amelynek taglétszáma így már meghaladja a 180 ezer főt.

az ünnepségen részt vett nadzsib, az afganisztáni népi demokratikus párt központi bizottságának főtitkára is.

kő kd

19.29 260487 1183

--

sk0053 4 230 mtik1053

két rövid hír

norvég kp

osló, 1987. április 26. /taszsz/ - új pártprogram és több más dokumentum elfogadásával vasárnap befejeződött a norvég kommunista párt/nkp/ xix. kongresszusa. a párt országos vezetőségébe új tagokat választottak. az nkp központi vezetőségének választmánya és a párt elnöksége a kongresszus határozatának megfelelően három hét múlva a párt országos vezetőségének ülésén találkozik újra. az nkp most véget ért kongresszusán összesen több mint 100 küldött, valamint 15 testvérpárt képviselője vett részt.

nadszib - chnoupek

kabul, 1987. április 26. /taszsz/ - a bahtar afgán hírügynökség jelentése szerint nadszib, az afganisztáni népi demokratikus párt kb főtitkára vasárnap kabulban fogadta bohuslav chnoupek csehszlovák külügyminisztert, aki hivatalos, baráti látogatásra érkezett afganisztánba. a megbeszélésen jelen volt abdul vakil afgán külügyminiszter is.

ri kő kd

20.28 260487 0935

hau

--

sk0054 4 230 mtik1054

csernobil - jurij izrael

moszkva, 1987. április 26. /taszsz/ - egy évvel a csernobili atomerőmű katasztrófája után belorusszia és ukrajna kiürített területeire fokozatosan visszaköltöznek a tavaly áprilisban kimenekítettek. a csernobil közvetlen szomszédságában lévő körzetekben is visszaállt a radioaktív sugárzás a normális szintre, és az itteni lakosok is megkezdhetik a visszaköltözést - mondotta jurij izrael, a szovjetunió hidrometeorológiai és környezetvédelmi állami bizottságának elnöke vasárnap a szovjet televízióban.

a nagyvárosokat érintő radioaktív sugárzással kapcsolatban izrael elmondta, hogy minszkban és gomelben a sugárzás szintje a normális háttérsugárzási értékű, kijevben pedig annál valamivel magasabb. a folyókban is állandóan mérik a radioaktivitást. a csernobil mellett lévő pripjaty folyóban és a kijev környékén található víztározókban a radioaktivitás mértéke sokkal kisebb, mint az orvosok által meghatározott maximálisan megengedhető szint.

ezen a nyáron minden üdülőhelyen várják a nyaralni vágyókat. az egyetlen kivétel ez alól az atomerőmű körüli néhány kilométeres körzet, ahol továbbra is különleges tudományos vizsgálatokat folytatnak - mondotta végül jurij izrael.

ri kd

21.12 260487 1245

--

sk0055 4 800 mtik1056

külpolitikai hireink tartalomjegyzéke sk0001-sk0030-ig
budapest, 1987. április 26. /mti/

sk0001 új finn kormányfő
sk0002 szkp - lemp - pravda
sk0003 washingtoni tüntetés 1.
sk0004 washingtoni tüntetés 2.
sk0005 palesztin parlament 1.
sk0006 palesztin parlament 2.
sk0007 palesztin parlament - határozat
sk0008 náciizmus áldozatai - megemlékezések
sk0009 elhunyt blas roca

bu

sk0010 palesztin parlament - vezetőségválasztás
sk0011 amerikai atomerőművek - meghibásodások
sk0012 közép-amerika - diplomácia
sk0013 kína - csehszlovákia
sk0014 csien csi-csen nyilatkozata
sk0015 szovjet-amerikai - pravda
sk0016 ira - merénylet
sk0017 nato: hadgyakorlat-sorozat francia részvétellel
sk0018 anna frank-alapítvány
sk0019 albán-kinai viszony - politika
sk0020 erőegyensúly - krasznaja zvezda 1.
sk0021 erőegyensúly - krasznaja zverda 2.
sk0022 kémhíztéria - szovjetszkaja rosszija 1.
sk0023 kémhíztéria - szovjetszkaja rosszija 2.
sk0024 izlandii választások
sk0025 chirac angliába
sk0026 vörös brigádok - barcelonai letartóztatások
sk0027 guernica - terrorbombázás évfordulója
sk0028 afganisztán
sk0029 india - ellenzéki pártok
sk0030 rövid hírek

bridgeport: összedőlt épület - mentés
dzsakarta: indonézia - földrengés
madrid: guerra kinában
bécs: hajóbaleset a bécsi dunán
bilbao: spanyolország - benzinbomba

folyt.
kd/th

21.13 260487 1448

--

sk0056 4 800 mtik1057

tartalomjegyzék 2.

sk0031-sk0056-ig

sk0031 jugoszláv bányászsztrájk
sk0032 afganisztán - 2.
sk0033 szovjet-sziriai közlemény 1.
sk0034 szovjet-sziriai közlemény 2.
sk0035 jegor ligacsov hazaérkezett
sk0036 kiegészítés az mtik1010. számú hirhez
sk0037 fülöp-szigetek
sk0038 erdőtüzek a bajkálnál
sk0039 sevardnadze - vakil

bu

- sk0040 sevardnadze - chnoupek
 sk0041 afgán-szovjet üzenetváltás
 sk0042 választási készültség nagy-britanniában
 sk0043 jugoszláv kormány - szakszervezetek
 sk0044 lengyel amnesztia - figyelmeztető beszélgetések
 sk0045 libanon 1.
 sk0046 libanon 2.
 sk0047 szovjet-amerikai 1.
 sk0048 szovjet-amerikai 2.
 sk0049 rövid hírek
 moszkva: támogatás csernobil károsultjainak
 alger: polisario-sikerek
 kartúm: szudán - akna
 berlin: magyar hársfák berlinnek
 sk0050 egk - külügyminiszterek
 sk0051 nicaragua - a kormánycsapatok hadművelete
 sk0052 afgán évforduló - amnesztia
 sk0053 két rövid hír
 osló: norvég kp
 kabul: nadzsib - chnoupek
 sk0054 csernobil - jurij izrael
 sk0055 tartalomjegyzék 1.
 sk0056 tartalomjegyzék 2.

készült az mti külpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kopreda dezső
 szerkesztette: kopreda dezső

- v é g e -

kd/th

21.13 260487 1368

bu

-.-

60.010/2

Külföldi hírek

budapest, 1987. április 27.

kül

h é t f ö

sk0001 4 230 mtik1002

belgium: a trevi-csoport ülése

brüsszel, 1987. április 27. /mti/ - hétfőn összeül brüsszelben a közöspiaci tagországok belügy- és igazságügy-miniszterei alkotta trevi-csoport.

a trevi-csoport 1975-ben alakult rómban, azzal a céllal, hogy egybehangolja a terrorizmus, a banditizmus és a kábítószerek-kereskedelem elleni küzdelmet és ajánlásokat dolgozzon ki. az utóbbi időben a csoport félévenként legalább egyszer tanácskozik, 1986. második felében - a franciaországi terrorista merényletek nagy hulláma idején - kétszer is ülésezett, és munkáját a bűnözők kölcsönös kiadatásának, továbbá a bevándorlások ellenőrzésének és a menekültek befogadásának tárgykörével kibővítette.

a csoport mostani tanácskozásával - nyilván nem véletlenül - egybeesik edwin meese amerikai igazságügyminiszter brüsszeli látogatása. ennek során kölcsönös kiadatási egyezményt írnak alá belgium és az egyesült államok között.

ff/th/hv ai

06.17 270487 0947

cl

-.-